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Uredništvo je v Ljubljani, 
PrančiSkanska ulica it. 8/1, 

Učiteljska tiskarna.

Dopise frankirati in pod* 
pisati, sicer se jih ne pri* 
obči. Rokopise se ne vrača.

Inscrati: Enostoipna petit- 
Vrstica SO vin., pogojen 
prostor 1 K; razglasi in 
poslano vrstica po 60 v} 
večkratne objave po do* 
govoru primeren popuat.

P osam ezna Stav. slan«  
30 vinarjev, csss

diasllo Jugoslov. socialno - ciemokratltne stranke,

r>aročnina:  Po poiti ali 
z dostavljanjem na doni za 
celo leto 60 K, za pol 
leta 30 K, za četrt leta 
13 K, za mesec 5 K. 
Za Nemčijo celo leto 65 K, 
za ostalo tujino in Ameriko 
72 IC Reklamacije za 

list so po&tnine proste.

1 pravniStvo je r Ljiibijani, 
Frančilkanska ulica št. 6/L* 

Učiteljska tiskarna.

Telefonska it. 312.

Batine.
Čas hiti, naloge rastejo; vse kli

če po reformi, po prenovitvi. Nešteto 
razpok kaže naša mlada stavba, 
pridnih zidarjev pa le malokje.

Osnovali smo si svojo državo na 
razvalinah stare mogočne države, ki 
je morala propasti, ker se je hotela 
upirati duhu časa, ker ni razumela 
potreb časa. In ta država jc štela nad 
peldeset milijonov prebivalcev, je 
obstojala celo tisočletje, je imela or
ganizacijski zmisel in je razpolagala 
s starim solidnim notranjim apara
tom.

Ali bc mladi, komaj osnovani dr
žavi mogoče premagati vse težave 
■nove dobe, ako se ne bo pravočas
no zavedala vseh svojih nalog?

Jugoslaviji ni postlano na rožah. 
Porodila se je v trenotku, ko so ju
goslovanski narodi, kakor ves ostali 
svet, vsled svetovnega skoraj pet
letnega klanja malodane že popolno
ma izkrvaveli in ko se je razum in 
duševnost ljudstva temeljito zastru
pilo. Nahajamo se vsled tega v ne
znosnih fizičnih in moralnih razm e
rah, kojih sanacija bo silno težka in 
morda nemogoča, ako ne pride takoj 
in v polnem obsegu. Pa nimamo sa
mo izčrpana in pokvarjena ljudstva, 
korunipirane višje sloje, zavoženo 
staro upravo, imamo tudi ogromno 
porušenega grspodarstva, ogromno 
zanemarjene zemlje. Podedovali smo 
Dd starega zistema ogromno slabe
ga, kar smo pa dobili od novih de
lov, s katerimi smo se združili, ni 
mnogo boljše, da v m arsikaterem 
oziru še slabše.

K notranjim neprilikam in slabo
stim pa dodajmo še izredno težki 
zunanji položaj, dodajmo križe in te
žave, ki so nastale vsled petletne 
vojne skoraj v vseh državah, ne sa
mo v onih, ki so bile poražene, m ar
več tudi v onih, ki so bile zmagovi
te. Križi in težave, ki se najzgovor
nejše zrcalijo v oni srvavo smešni 
harlekinadi, ki se jo sedaj igra iz vi
sokega prozora na takozvani mirov
ni konferenci v Parizu.

In dodajmo k vsemu ono nad vse 
porazujoče dejstvo, da odločujejo se
daj v naši pisani državi peščica po-* 
litikov bankanske mentalite in bal
kanskih razvad, kojih prvi politični 
ukrepi so prinesli osvojenim b ra
tom uvedbo — batin! Mesto moder
nega naziranja, širokega političnega 
razmaha visokega moralnega obzor
ja, ki naj bi objel v velikem loku po
trebe in težnje časa s potrebami in 
težnjami države, — uvedba ba
tin, ki daje prvič najmanjšemu rao- 
Ročnjaku, da prisoli m akar največje
mu in najboljšemu Jugoslovanu v 
imenu zedinjene demokratične drža
ve troimenega naroda bogato števi
lo zrelih udarcev po njegovi naj
manj kompromitirani strani. Lepše 
ne bi mogli simbolizirati duševnost 
in metode državnikov, ki nas imajo 
prenesti iz sedanjih neizmerno kri
tičnih dni v blaženo bodočnost m ir
nega snovanja in modernega raz
voja !

PraV veselo!
2 uvedbo batin se je postavilo te 

melj samoniklosti naše državne po
litike.

Bodočnost je naša!
Sodr. Kopač nam je razkril v  nje

govem govoru, ki ga prinašamo na 
drugem mestu, eno jako originalno, 
pristno naso državno politično pote
zo. Državniki velikih evropskih dr
žav, naj se skrijejo. Batine so gonil
na sila države. Če ne more železni
ški ali državni voz naprej, ker je 
stroj pokvarjen, batine osobju, ki ga 
spremlja, batine, in naprej! V Parizu 
niso še prišli do tega. vkljub vsem 
naporom v tej smeri.

In sedai pomislite: Na polju pre- 
hrane nam grozi katastrofa, v notra
njih politično socialnih vprašanjih 
Kre v kolobarju; agrarna reforma je 
odložena, svoboda tiska in zborova
nja povečana, ljudstvo nezadovolj
no, kulturne potrebe potisnjene v 
ozadje, konsolidacija države prepu
š č e n a .. .  razvoju časa; na zunaj pa 
Prepiri z obmejnimi »zaveznici« in 
ooljševiške revolucije tik za granico.

Čas hiti; naloge rastejo. Tisoč 
problemov tirja takojšnje razrešitve. 
Kaj nas to briga? Naš politično- 
državni piogram  so batine.

Batine? Soglašamo. V takih 
razmerah nam batin ne bo manj- 
kalo. Se preveč jih bo!____________

Sodobni problemi.
Belgrad, 5. aprila.

Kadar hodim po Belgradu ali ka
dar čitam tukajšnje srbske liste, ali 
kadar se razgovarjam  s tukajšnjimi 
ljudmi, vedno se mi poraja v duši 
vse polno vprašanj: kako bo — 
kakšna bo prihodnjost, kako se bodo 
rešiti vsi ti veliki problemi?

Vzameš v roke »Službene No- 
vlne« ali »Epoho« ali katerikoli list 
in prav često čitaš oglase s sledečo 
vsebino:

»Moja žena N. N. je pobegnila 
od mene, ko sem prispel domov iz 
solunske fronte. Z njenim pobe
gom je potrjeno njeno grdo obna
šanje v dobi moje odsotnosti. Za
to so med nama vse vezi pretrga
ne. Za dolgove, ki jih napravi, ni
sem plačnik. To javljam vsem, 

da vedo, kako in kal. N . N.«
Ali:

»N. N. (selo I., srez I., okrug I.) 
naznanja svojim tovarišem in pri
jateljem, da ni več odgovoren za 
svojo ženo N., rojeno N., iz Sela I. 
Za njene dolgove nisem plačnik 
in se je za vedno odrekam. Živela 
je ves čas meje odsotnosti nemo
ralno in je tudi med tem časom 
deie porodila.«

Iz takih ih podobnih oglasov je 
razvidna vsa velika tragika . . . 
Možje so odšli na vojno, žene so 
ostale doma. V sela, kjer so domo
vale uboge zapuščene žene in de
kleta, otroci in starčki, so prispele 
čete vojakov. V selih je vladala la
kota, deca je hotela jesti, žene ži
veti . . . Vojska je trajala 4 leta in 
pol in deloma še traja. Možje so pri
šli za nekaj dni domov . . . Niso se 
izpovedali o svojem delovanju in n e 
hanju, o svojem življenju, vprašali — 
mogoče še vprašali niso, kako je bilo 
doma . . . Niso razmišljali o sebi in 

g l  ženi. Kjer so videli, kar niso ho
teli — tam je nastalo gorje . . .  in 
javnost čita od dne do dne oglase in 
pozive.

Kaj bo sedaj s temi ženami, kaj z 
njihovimi otroci? Kdo vprašuje o 
tem. Belgrad, Srbija jih ne pozna —
miži pred strahoto, ki ji je mati voj
ska. Saj v samem Belgradu dobiš na 
vsak korak toliko bede, revščine in 
mizerije — kolikor le hočeš. Go
spoda v vladi in okrog nje raje za
tisne oči in zamiži, da ne vidi. S tem
— tako misli — je urejeno za nje 
vse. Če ne vidiš bede, ne eksistira. 
Človek se spominja stare Avstrije, 
njenih buržoaznih letovišč, parkov 
in zabavišč. »Revnim je pristop p re
povedan!* Čemu bi se bogatin raz
burjal ob pogledu na rev šč in o ?-------

Ako se razgovarjaš s tukajšnjimi 
inteligenti o tem, skomlzgnejo z 
ram o: »brate — to so težke reči«
— in pripeti se, da zveš še več. T a
ko mi je te dni pripovedoval prijatelj 
S rb: »Zensko vprašanje, to je silno 
važno in veliko vprašanje. Tu je ve
liko deklet in vdov; kakšna bo njih 
bodočnost? Kje so ženini, da si ta 
dekleta in te vdove napravijo do
mačije ter se ogrejejo v ljubezni svo
jih soprogov in svoje dece? Glejte«
— je nadaljeval moj znanec — »ko
likor sem poučen, je v zadnjem ča
su prosilo 190 oficirjev naše srbske 
vojske za ženitvena dovoljenja. In 
kje se hočejo oženiti? Iz solunske 
fronte so šli preko Srbije — tu so se 
na par ur oglasili pri svojcih — in šli 
dalje, tja, kam or jim je velevalo po
velje. Banat, Srem, Banovina, Slo
venija. Naši junaki« — je nadalje
val moj znanec — »so se povsod 
udomačili in saj veste, priložnost 
napravi tatu. Lepa dekleta so oma
mila naše dečke in vseh 190 dovo
ljenj osreči izvensrbijanska de
kleta.«

Tedaj zopet problem: dekleta so 
čakala Junakov, a ti gredo dalje ter 
privedejo domov iz novih krajev v

staro svojo domovino družice za 
daljnjo svoje življenje . . .

Greš po ulici: srečaš uboge, raz
trgane in razcapane. Prosijo te za 
novce. Siromašna žena stoji, ne go
vori — saj ni treba, ker govori nje
no ubogo telo več kot bi mogle po
vedati cele knjige, ki bi opisovale 
uboštvo in siromaštvo. Vprašaš se: 
kako se odpomore vsemu temu? 
Kdo se peča s temi problemi? Ako 
vzamemo tukajšnje časopise v roke, 
vidimo o tem zelo malo poročil. 
Izjema so »Radničke Novine«, ki 
sempatja poročajo o takih akcijah' v 
to svrho. Kako porazumevanje ima
jo tukajšnji predstavniki buržoazij- 
skega razreda o delavskih zastop
nikih pri takih akcijah, kaže sledeča 
deklaracija;

»Predstavitelji delavskega razre
da (grupa socialističnih odbornikov 
in delegatov Delavske Zveze, De
lavske Komore in Sindikatov) bodo 
le tedaj sodelovali v komisijah lo
kalnega beogradskega odbora, ako 
ne bodo njih odposlanci za pisarje, 
temveč kot delegati razreda, ki Je 
živo fntereslran na pravilnem reše
vanju teh vprašanj ter ako ne bodo 
njih predlogi ignoriranj in ako bodo 
vzeti v ocenjevanje od strani dotič- 
nih centralnih komisij. To seve se 
m era dokazati na nesumljiv način 
itd. —«

Tedaj: tukajšnja buržoazija jem
lje le od časa do časa delavske za
stopnike v razne odbore, ali le kar 
tako, da bi se kaj ne »reklo«. Njih 
mnenja pa so precej irelevantna za 
beogradsko gospodo. Zato seveda 
ostajajo problemi siromaštva in bede 
le — prrblemi.

Pismo iz Belgrada.
4. aprila.

V Narodnem predstavništvu je 
bilo te dni precej živahno. Ministrska 
kriza je povzročila precej zanimanja, 
zlasti, ker so jo povzročili socialisti. 
Ministrski predsednik Stojan Protič 
se je zelo trudil, da bi zgladil pot so
cialistom, ali ni šlo. Politika njegove 
vlade je zadnje čase tako zagazila, 
da je bilo nemogoče, da bi socialni 
demokratje mogli ostati še v vladi 
in biti odgovorni za njeno res brez
glavo politiko. Iz govorov sodr. Va
šo Kneževiča in sodr. Vilima Buk- 
šega je bilo jasno, da mora vlada iz- 
premeniti dosedanji kurs, ako reflek- 
tira na sodelovanje delavstva. Vla
da seve nfc more kurza izpremeniti. 
ker je preslaba in ker njeni najmar- 
kantnejši predstavnik — Svetozar 
Pribičevič — meni, da se svet-vsled 
4 in pol leta trajajoče vojne ni prav 
nič izpremenil. Gosp. minister za 
notranje zadeve misli, da se bo 
moglo še sedaj vladati tako, kot je 
vladal v Banovini Kuen H ederw ary 
ali kak drug predstavnik ogrske dr
žavne misli. Ali vara se. Tudi če je 
še bolj vnet za geslo: klin s klinom.

Socialna demokracija v Jugosla
viji sicer ne nastopa enotno. Razcep
ljena je v dva dela. Na to razceplje
nost zida gosp. Pribičevič svoje upe. 
Njemu je zelo všeč, da je med delav
stvom Jugoslavije antiparlam entar- 
na struja. Kakor je nam žal, da danes 
ni mogoče s srbsko oficielno stranko 
ter z onim delom bosanskih social
nih demokratov, ki stoje pod vpli
vom bratov Jakšičev, skupaj delo
vati v prospeh delavstva naše Ju
goslavije — vendar moremo reči, naj 
g. minister policije (oziroma no
tranji zadev) ne bo preveč optimi
stičen. »Getrennt marschieren, ve- 
reint sclagen« -7  o, zgodovini delav
skega gibanja ni nejasna ta istinita 
rcčcfiics

Sodr. Vitomir Korač je še sam v 
sredo popoldne na konferenci vseh 
poslancev — pred celim parlam en
tom — v mojsterskem govoru obraz
ložil, zakaj ni mogoče socialnim de
mokratom biti več v vladi in zakaj 
nismo prevzeli ponujana nam dva 
resorta.

Sodrugu Antonu Kristanu ponu
jani resort ministra za prehrano Je 
začasno prevzel gosp. dr. Korošec, 
ministrski podpredsednik — Kora- 

, čevo ministrstvo pa sta prevzela

dva, in sicer je postal minister za 
socialno politiko Josip Gostinčar, mi
nister za agrarno reformo pa član 
JDS — dr. Fr. Poljak. S tem se je 
napravilo eno m inistrstvo več! K 
dosedanjim 20 ministrstvom še novo 
21 m inistrstvo . .  .

Danes v četrtek, je bilo v zbor
nici zelo živahno. Najprej je soanig 
Anton K r i s t a n  stavil v krajšem 
govoru, (ki ga priobčujemo na dru
gem mestu), na predsednika vpra
šanje; kaj misli napraviti v zadevi ši
kaniranja in m altretiranja poslancev 
na železnici s strani nekaterih vo
jaških oseb. Potem je utemeljeval 
poslanec dr. Pestotnik interpelacijo 
svojega kluba o nedostatkih na že
leznici. Govoril je precej temeljito in 
v  mnogih ozirih zelo stvarno pojas
njeval naravnost v nebo kričeče ne- 
dostatke. Odgovarjal mu je na dolgu 
žel. minister Vulovič. Jutri pride k 
tej točki na vrsto  sodr. Josip K 0- 
p a č, ki bo obrazložil iz delavskega 
stališča celo zadevo. (Ta govor pri
našamo v  prilogi.)

Tu se mudi sedaj številna depu- 
tacija Splošne železničarske organi
zacije za Jugoslavijo iz Ljubljane, 
Saveza železničara iz Zagreba in 
Saveza železničara iz Sarajeva za 
Bosno in Hercegovino, koji se je pri
družila še deputacija srbijanskih že
lezničarjev, ki so skupno interveni
rali pri ministru Vuloviču za zvišanje 
plač in za draginjske doklade. Depu- 
tacijo so predstavili ministru so- 
drugi poslanci Josip Kopač, Josip 
Petejan in Mihael Čobal. Minister 
Vulovič bo te dni predložil svoje 
predloge ministrskemu svetu. Upanje 
ie, da se ugodi pravičnim težnjam 
železničarjev.

Kam plovemo?
Dogajajo se slučaji, spričo kate

rih ne moremo več molčati. Menili 
smo prvotno, da so gotove nepri
jetne stvari le plod sedanjih neure
jenih razmer, prehodni pojavi, ki bo
do kmalu nemogoči. Saj vendar ni v 
interesu države, da ustvarja spore, 
povzroča incidente in razpoloženja, 
ki utegnejo biti za njo in za narode 
usodepolni. G o to v i krogi, in sicer 
baš tisti, ki ne bi smeli nikoli segati 
v  delokrog civilne oblasti in javnega 
političnega snovanja, pa niso baje 
tega mnenja. Ali gre vsa državna 
politika za tem, da pokaže celemu 
svetu, da ni v nas prav nič demo
kratičnega, svobodnega, da je Jugo
slavija zadnje torišče srednjeveštva? 
Ali se nas hoče Slovence zares pah
niti nazaj za cela stoletja. Ali smo se 
zato borili za naše ujedinjenje?

Strahovanja ne trpimo, ne civil
nega, ne vojaškega. Prosimo, da se 
vzame to na znanje. Tudi našega po
trpljenja bo enkrat konec. Kar nismo 
trpeli pod staro Avstrijo, ne bomo tr 
peli niti v  svobodni, ujedinjeni, de
mokratični itd. Jugoslavili.

Za danes navajamo po vrsti ne
kaj slučajev, ki jih ne moremo več 
zamolčati. Poklicani faktorji pa na! 
ukrenejo potrebno, če jim je res ne
kaj na tem, da se ne povzročajo brez 
potrebe neprijazni, in za druge, bolj 
kot za nas, nevarni konflikti. Ne bo
dimo nervozni.

Predvsem  sledeči dopis, ki ga 
prinašamo v  vsej svoji resnični ce
loti brez olepšav:

Informacije imamo iz popolnoma 
zanesljivega vira, da so začele vo
jaške oblasti, za enkrat še na tihem, 
z velikansko gonjo proti socialnim 
demokratom ter da nadzirajo popol
noma po starem  avstrijskem sistemu 
politično mišljenje podrejenih jim vo
jakov. Dasiravno bi lahko, vendar 
za danes ne navajamo še tozadevno 
nikakih natančnejših podatkov, opo
zarjamo pa našo delegacijo v Bel
gradu na ta pojav (o katerem  smo 
popolnoma zanesljivo informirani) in 
prosimo, da se prepričajo, od kod iz
hajajo take inštrukcije. Protisocia
listično delovanje, ki se izvršuje v 
najnovejšem času po želji različnih 
komandantov, se kaže že na zunaj 
in različni naši častniki ter njihovi 
nezavedni vojaki delajo stvari, ki so, 
naravnost nečuvene.

Dne 30. m arca t. 1. se ie vršil V 
Predtrgu pri Radovljici javen poli
tičen shod soc.-dem. stranke. Neki 
poročnik (ime na razpolago), ki le, 
mislimo, komandant radovljiške če
te, je zastražil s pomočjo podčast
nikov in vojakov z nasajenim bajo
netom vhod v zborovalno dvorano. 
Nalogo so imeli paziti, da se ne bt 
udeležil kak vojak shoda. Niti v go
stilniško sobo, kjer so se ljudje me
nili o tem, kar so slišali na shodu, 
niso -vojake pustili. Eden izmed vo
jakov, ki so stražili vhod v zboro
valno dvorano, je znan po svojem 
početju, ker je na Jesenicah priprav
ljal strelske vaje za mirne držav
ljane in je bil za to kaznovan — S 
prestavitvijo v Radovljico! Zvečer 
po shodu je patruliralo okolu 8 mož 
po Radovljici in ti so razganjali civi
liste, ako sta bila le po dva skupaj. 
Našega govornika so celo častno 
spremili na kolodvor, ker so se oči- 
vidno bali, da bi ga napadli bolj- 
ševiki.

Pa to še ni vse. Imenovani po
ročnik vzgaja svoje vojake tudi za 
»agents provocateurs«, to ie za tako 
službo, da izzivajo mirne državljane, 
ki so socialističnega mišljenja. Rav
no istega dne zvečer se je nam reč v 
Radovljici zgodilo sledeče: Neki vo
jak (ime na razpolago), je v neki go
stilni v Radovljici, v katero ie prišlo 
nekaj socialistov, začel na neznosen 
način zabavljati čez socialiste z oči- 
vidnim namenom.da bi izzval prepir. 
Ko so potem sodrugi odšli v sosed
njo sobo, da se izognejo prevnetemu 
»patrijotu«, je prišel najprvo v to 
sobo prej imenovani poročnik, takoj 
za njim pa 3 njegovi že precej »po
vzdignjeni« vojaki, med njimi tudi 
prej omenjeni vojak, ki, kakor re 
čeno, ga je imel največ pod kapo.Ta 
je začel kar brez vzroka, ne da bi se 
snlnh kdo za njega brigal, zopet na 
grd način izzivati in psovati socia
liste s tem, da so izdajalci države in 
pričel na barabski način obrekovati 
nekatere člane ljubljanske vlade. 
Ker s svojimi napadi ni hotel pre
stati, je prosil nekdo izmed navzočih 
oficirja, s katerim so imenovani 3 vo 
jaki sedeli skupaj pri isti mizi, za in
tervencijo. To intervencijo pa je on 
kratkoinalo odklonii.

Mislimo, da take predrznosti ra 
dovljiške posadke niso vzrastle na 
lastnem zeljniku. Zdi se nam, da so 
se tudi pri nas začele uvajati m e
tode iz bližnjega tužnega Balkana, 
metode, ki lahko uspešno konkuri
rajo z onimi, ki so bile v navadi v, 
bivši Avstro-Ogrski. Ne najdemo do
volj ogorčenih besedi proti tem pr
vim pojavom nespametne javne im« 
partinence.

Tolaži nas le eno: Da se s te
rorjem na vojake in na nevojake so
cialistične misli ne more zatret:.«

Drugi dopis ni nič manj razve
seljiv. Prihaja iz Hrastnika. Plaho 
pripoveduje stvari, ki so hujše« 
Evo ga:

»Čemu imamo tu toliko moštva, 
čez 50 oseb nastanjenih v enih naj
lepših hiš v H rastniku? Saj jim ni« 
smo zato nevoščljivi, tudi če m ora
mo po trudapolnem dnevji iti spat yj 
navadne brloge. Toda tisto mrvica 
živeža, ki Je za nas, bi želeli, da osta« 
ne za nas. Saj ne moremo živeti o<J 
zraka. Za nas črni kruh 111 nič dru
gega, za druge bel kruh in meso. Pa' 
obnašanje! Dela ni za vse, zato so 
pa najde posla drugače, čem u izzi
vati nemire, umore. Ali ni nadvsa 
nevarno, da se v  tako važnem de» 
lavskem . evirju, ob sedanjih težkih 
časih, ne pazi predvsem na to. da ne 
pride do incidentov? Več modrosti 
gospodje, ki odločujete, ker drugače 
se bojimo, bojimo za hujše, hujše ne; 
za nas, ki se nam hujšega ne more 
zgoditi, hujše za tiste, ki nas sm atra- 
jo za nekake okupirane koloniste 
Ah, slovanska sloga in človekoljub' 
n ost!

Niti prej, v starem  režimu, in da 
ta  ni bil prijazen za nas, to vedo celo 
bogovi, nismo bili rudarji obdani a 
tako žandarsko vnemo. K a j  če neje
volja izbruhne? Naši poverjeniki M 
poslanci naj takoj intervenirajo, 
Imamo gradiva,zadosti in lim Ra bo
mo poslali. In vzrokov zadosti, ki jjn 
zaenkrat zamolčujemo. Poštenost in
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ugled hrastniških rudarjev se le ne-
iivC boljše nvaževala. Pozor, pozori 
Iii vemo zakaj. Kompetentni vojaški 
faktorji naj zadevo raziskujejo. Upa
mo, da se sami prepričajo.«

Politične vesti.
Jugoslavija.

Razkol pri soc, dem. delavstvu.
V vrstah srbske soc. dem. strau- 

ke so zadobili vodstvo elementi, _ ki 
hočejo samo diktirati in s katerimi je 
vsak razgovor nemogoč. Ti elemen
ti skupaj z grupo bratov Jakšičev v 
Sarajevu ter z nekaterimi malkon- 
tenti v Zagrebu hočejo razdreti 
enotnost jugoslovanske soc. demo
kratične stranke. V njih' imenu skli
cuje uprava srbske socialnodemo
kratske stranke kongres v Brodu za 
20., 21. in 22. aprila. Mi slovenski 
socialni demokrat je se tega kongresa 
tie moremo udeležiti, ker smo proti 
razkola v delavskih vrstah. Mnenja 
smo, da ni med nami nobenih tak
šnih razlik, ki bi se ne dale ob' dobri 
volji nas vseli izgladiti in izravnati. 
Sklicatelji pa kar diktirajo: samo 
oai imajo pristop, ki se odreko ml- 
nisterializmu! Mi smo sodelovali v 
vladi in bomo tudi še sodelovali, če 
bo to delavstvu v korist in z  ozirom 
na politični položaj mogoče, vsled 
tega seve mi ne moremo iti na take 
kongrese, kjer je mesto le za one, 
ki se odreko orožju ministerializma. 
— V Brodu hočejo tudi enotnost 
strokovnih organizacij. Nas Sloven
cev seve niso niti povabili, ker se 
jim zdi. da smo malo drugačnega 
mnenja kot — sklicatelji . . .

Železničarske zadeve.
V veliki debati, ki se je uprizo

rila povodom interpelacije na mini
strstvo železnic zaradi pomanjklji
vosti na železnicah, se je z velikim 
govorom oglasil nar. posl. sodr. Jo
sip K o p a č .  Pečal se je, kar je na
ravno, v glavnem z onimi vzroki, ki 
so po našem mnenju v bistvu krivi, 
da ne gredo železnice tako, kot bi 
bilo želeti. Njegov govor prinašamo 
na drugem mestu po stenografičnem 
zapisniku. Opozarjamo vse naše či- 
■fatelje, špecielno železničarje, da si 
natančno prebero ta velezanimiv 
žovor sodr. Jos. Kopača.

Zaplembe.
Svoboda tiska v Srbiji je strašno 

omejena. »Radničke Novine« v Bel
gradu št. 80 od 4. aprila kažejo to 
kar najznačilnejše. Članek »Podloga 
za ujedinjenje« na celi prvi strani je 
popolnoma konfisciran — cela stran 
bela lisa — na drugi strani, na tretji 
strani po tri, oziroma po štiri bele 
velike lise. Ali gospodje v Belgradu 
res mislijo, da se bo na tak način 
moglo vladati državo SHS?,. Dvo
mimo!

Narodno predstavništvo.
LDU. Belgrad, 5. Predsednik dr. 

Draža Pavlovič otvori sejo ob 9. uri 
15 minut dopoldne, nakar se odobri 
zapisnik brez izprememb. Nato se 
prečita interpelacija posl. Kristana in 
’tov. na ministra notranjih zadev za
radi zaplembe »Slobode«. Minister 
za priprave ustavotvorne skupščine 
dr. Kramer prečita nato poročilo o 
Volitvah v Macedoniji. — Preide se 
nato na dnevni red: Načrt o nalem- 
ščini. Predsedniško mesto zavzame 
podpredsednik dr. Ribar, ki uteme
ljuje zakonsko predlogo In priporo
ča njen sprejem. Posl. .Viljem Buk- 
5eg (socialist) kritizira predlogo in 
poudarja, da mora država sama od
ločno urediti stanovanjsko vpraša
nje. Posl. dr. Ivo Krnič (narodni 
klub) izjavlja, da obsega predložena 
zakonska predloga špecielno srb
sko zadevo in da zato ne spada 
pred narodno predstavništvo, ker 
bi morala o njem sklepati srbska 
narodna skupščina, ki še vedno ob
stoja in je edino kompetentna, da 
ustvarja zakone za Srbijo. (Ugovori 
v zbornici). Srbska skupščina se m o
re še vsak čas sklicati in nesrbilan- 
ski člani narodnega predstavništva 
sploh nimajo pravice, razpravljati o 
tem vprašanju. (Protesti posebno 
med Srbijanci. Predsednik opozarja 
govornika, naj se drži predmeta.) 
Dr. Krnič nadaljuje: Ako se bo na
rodno predstavništvo bavilo s taki
mi zakoni, kakršen je zakon o na- 
jemščini, ne bo moglo izvrševati 
svojega važnega dela glede ureditve 
države do konštituante. Za zadeve 
te vrste bi rabili pokrajinske zbore. 
(Veselost v dvorani in vzkliki: A, 
na to merite!) Pravosodni minister 
Marko Trifkovič odgovarja: Odkar 
zboruje narodno predstavništvo, sem 
slišal danes prvikrat taka izvajanja. 
Srska narodna skupščina Je soglasno 
izročila svojo kompetenco za zako- 
nodajstvo narodnemu predstavni
štvu, ki ima sedaj iste pravice in 
isto oblast, kakor Jih Je imela narod
na skupščina. (Odobravanje.) P re 

pričan sem, da ne bo šel niti eden 
Srbiianec z gospodom Krničem. Res 
ie, da srbska ustava določa, da mo
rejo zakone sklepati samo izvoljeni 
poslanci. Ali srbska ustava tudi do
loča, da obstoji kraljevina Srbija, da 
ima ta kraljevina svoj grb, svojo za
stavo in svojo skupščino. Danes pa, 
ko je izvedeno narodno ujedinjenje, 
nimamo niti kraljevine Srbije, niti 
srbskega grba, niti srbske zastave. 
(Burno in dolgotrajno ploskanje 
in odobravanje.) Prosim zato, da 
se preide preko gospoda Krniča na 
razpravo zakonske predloge. Posl. 
Nastas Petrovič (radikalni disident) 
se obrača z energičnim protestom 
proti izvajanjem dr. Krniča in po
udarja, da je to predstavništvo edini 
zakonodajni faktor. Zakonski načrt, 
ki is na razpravi, ni samo vprašanje 
Srbije, ker takšnih omejenihvprašanj 
nimamo več. Naša zbornica bo re
ševala zakone, ki se nanašajo na vso 
državo, pa tudi takšne, ki se nana
šajo tudi le na posamezne dele, ka
kor n. pr. zakon o agrarni reformi, 
ki se po naziranju dr. Krniča Srbi- 
iancev prav nič ne tiče, ampak samo 
Hrvatov in Bosancev. A vendar bo
do Srbijanci sodelovali pri rešitvi te
ga vprašanja. Ravno tako imajo tudi 
oni od »preko« (preko Drine) pravi
co in dolžnost, da sodelujejo v  naših 
mukah in težavah. (Burno odobra
vanje.) Pot dr. Krniča je nevarna. — 
Posl. dr. Aleksander Mijovič (radi
kalec) opozarja na nekatere nedo- 
statke zakona. —* Posl. Cernovlč 
(Črnogorec) se (udi obrača proti iz
vajanjem dr. Krniča. — Predsednik 
zaključi sejo ob pol 12. dopoldne. — 
Prihodnja seja ob treh popoldne.

Belgrad, 5. (Popoldanska seja na
rodne skupščine.) Podpredsednik 
dr. Ribar otvori sejo. Nadaljuje se 
debata o zakonski predlogi o najem- 
ščinah. Posl. Kristan kritizira zakon
ski načrt kot nezadosten, zahteva 
ustanovitev centralnega stanovanj
skega urada s podružnicami v  vseh 
večjih mestih in enotno ureditev te
ga važnega problema. Tudi on se 
obrača proti izvajanjem dr. Krniča, 
češ, da se predloženi projekt tiče vse 
države in ne samo posameznih po
krajin. Pri glasovanju Je bila zakon
ska predloga sprejeta z glasovi vseh 
navzočih poslancev. Prihodnja seja 
v  torek ob štirih popoldne.
Cenzura za Inozemstvo odpravljena.

Belgrad, 5. (JDU.) Vojni minister 
je izdal naredbo, s katero se od 
pravlja cenzura za pisma, dopisnice 
in brzojavke za inozemstvo, nadalja 
se določa, da ostanejo za cenzuro v 
mednarodnem prometu samo cen
zurne oblasti v Belgradu, Dubrovni
ku, Zagrebu. Ljubljani, Nišu, Novem 
Sadu, Skoplju, Solunu in Cetinjah. 
Vse druge cenzurne oblasti se odpra
vijo.

Država SHS zaenkrat ne nastopi
proti boljševlkom.

Belgrad, 5. (JDU.) Antanlni v r
hovni vojni svet Je zahteval od Ju
goslavije, naj se udeleži s svojo a r
mado akcije proti boljševikom, zla
sti proti Madžarski. Kakor doznamo 
iz poučenega vira, je vlada kralje
stva Srbov, Hrvatov in Slovencev 
ta poziv odklonila. Svoje stališče 
utemeljuje vlada z dejstvom, da an
tanta naše države še vedno ni pri
znala. Ob mejah Madžarske pa se 
nahajata dve od antante priznani in 
favorizirani državi, Cehoslovaška in 
Rumunija. Te naJ torej izvršita gore
njo nalogo. Razen tega še vedno ni 
rešeno vprašanje naših državnih mej 
in važni deli naše države so zasede
ni, kakor da bi pripadali sovražni 
deželi. Zato je stavila vlada kralje
stva Srbov, Hrvatov in Slovencev 
kot pogoj za sodelovanje v  protibolj- 
ševiški akciji zahtevo, da se poprej 
udejstvijo vse naše narodne težnje.

Dravinjske doklade državnim na
meščencem.

LDU. Belgrad, 7. Vlada Je izdala 
naredbo, ki urejuje izredne draginj- 
ske doklade za državne nameščen
ce. Naredba bo objavljena še te dni 
in stopi v  veljavo deloma s 1. apri
lom, deloma s 1. majem 1. 1. Draginj- 
ske doklade so določene po skupi
nah, katere se zopet delijo v stopnje 
po številu družinskih članov.

Pobiranje carine.
LDU. Belgrad, 7. Finančni mini

ster Je izdal naredbo, ki po naročilu 
ministrskega sveta urejuje pobira
nje carine napodstavi enotnega ca
rinskega tarifa na naših začasnih d r
žavnih mejah in na demarkacijski 
črti. Dokler narodno predstavništvo 
ne sklene novega carinskega zako
na, veljajo dosedanji srbski carinski 
zakoni in odredbe za vse kraljestvo 
Srbov, Hrvatov in Slovencev, ■ < +

P o svetu .
Nemška Avstrija dob! pomoč.
LDU. Pariz, 6. (Brezžično.) Du

najski dopisni urad poroča, da Je ge

neral Smiliš prispel v  pete!? na Da
na! in obiskal več članov antantne 
komisije. Izjavil je, da pripisuje mi
rovna konferenca največjo važnost 
potreb?, da se pošlje hitra in izdatna 
pomoč Nemški Avstriji, zlasti v živi
lih in premogu. Antanta bo storila 
vse, da prepreči gospodarski razsul 
in zagotovi delavcem zaslužek.

Orlandov »mir«.
LDU. Pariz, 6. (ČTU.) Da ni bilo 

italijanskega ministrskega iTredsed- 
nika Orlanda pri seji četvorice v so
boto, ko se je razpravljalo jugoslo
vansko vprašanje, se je spočetkoma 
razlagalo tako, da se Italija ne na
merava udeležiit te seje, ker je sama 
iriteresirana na rešitvi tega vpraša
nja. Orlando se pa seje ni udeležil , 
radi tega, ker se ni hotel, kakor je 
on sam izjavil svojim tovarišem, se
stati z Jugoslovani, ki so bili za voj
ne, zlasti Hrvati, največji in najbolj 
nevarni sovražniki Italije. Italija ni
ma povoda, da bi jih smatrala kar 
naenkrat za prijatelje. Orlando je iz
razil svojo željo, da se mora skleniti 
splošni mir, ker bi se sicer povrnil 
v Rim. Pripravljen je, opustiti svo
je namere, ako bi se mu obljubilo, 
da Reka ne bo prosta luka, temveč 
da bo pripadla Italiji.

Seja berlinskih vojaških svetov.
LDU. Berlin, 7. (ČTU.) Včeraj fe 

bila v gosposki zbornici plenarna 
seja veleberlinsklh vojaških' svetov 
in neodvisne socialistične stranke, ki 
so se je udeležili tudi zunanji zastop
niki. Clan monakovskega delavske
ga sveta je sporočil, da se najkas
neje v ponedeljek popoldne proglasi 
bavarska republika svetov. Vsled 
tega se Ho morala tudi Nemška Av
strija odločiti za sistem 'delavsklB 
in vojaških' svetov, ker se nahaja se
daj med Bavarsko in Ogrsko, vsled 
česar se bo morala pridružiti repu
bliki svetov. Ako se to Izvršf, se Bo 
morala odločiti tudi Prusija. Ako se 
pruska 'država ne pridruži temu ko
raku, bo začasna meja med obema 
državama reka Men.

Bavarska republika svetov.
LDU. Monakovo, 6. (DunKU. Na 

Dunaj dospelo ob 2. zjutraj.) »Kor- 
respondenz Hoffmann« poroča: B r
zojavka vsem delavskim svetom ! 
Delovno bavarsko ljudstvo le zatrlo 
vse strankarstvo ter se spojilo v 
močno zvezo proti vsaki nadvladi in 
izkoriščanju. Delavski, kmetski in 
vojaški sveti prevzamejo vso javno 
oblast v roke. Deželni zbor se razpu
sti. Na mesto ministrov stopijo po
verjeniki in komisarji ljudstva. N, 
Monakovem je vse mirno, gospodar
stvo in uprava se nadaljujeta. Vsi 
nastavljenci in uradniške skupine 
dežele so se izrekli solidarnim z de
lavci ter so zasigurali skupno zaščito 
in nadaljevanje produkcije. Obrate 
nadzorujejo obratni sveti 'delavcev 
in nastavljencev ter jih opravljajo 
skupno z vodstvom. Vse Je last splo- 
Šnostl, radi tega je Izključena vsaka 
samostojna vlada. Sveti delavcev, 
kmetov in vojakov imajo povelje, da 
povsod skrbe za obrambo republike 
svetov in za miren razvoj. Oni pre
vzamejo trajno oblast in kontrolo 
uprave ter so delovnemu ljudstvu 
odgovorni za vsako počenjanje in 
nehanje. V pondeljek 7. t. m. je na
rodni praznik. Ta dan praznuje delo. 
Železniški, preskrbovalni, vodni ob
rati in oni za razsvetljavo in kurjavo 
preskrbujejo ljudstvo nadalje. —< 
Podpis: Revolucionarni osrednji
svet Bavarske. Po naročilu: Nikisch.

LDU. Monakovo, 6. (DunKU.) 
Zborovanje socialno - demokratičnih 
strank posameznih pokrajin južne 
Bavarske je sklenilo z 240 proti 13 
glasovom pritrditi ustanovitvi repu
blike svetov pod pogojem, da sode- 
lujeti pri izvršitvi te  republike sve
tov socialno demokratična in komu
nistična stranka.

LDU. Monakovo, 7. (DunKU.) 
Bavarski revolucionarni osrednji 
svet je izdal v današnji številki 
»Miinchner Neueste Nachrichten« 
oklic na prebivalstvo Bavarske, ki 
se glasi: Diktatura proletarijata, ki 
se Je udejstvila, ima namen, oživo- 
tvoriti socialistično družbo. Deželna 
zbornica Je razpuščena in ministr
stvo, katerega Je imenovala, mora 
odstopiti. Birokratični sistem se ta 
koj Iztrebi. Časnikarstvo se sociali
zira. V zaščito bavarske republike 
svetov proti reakcionarnim poizku
som od zunaj in od znotraj se takoj 
ustanovi rdeča armada. Revolucio
narno sodišče bo strahovalo vsak 
napad na republiko svetov. B avar
ska republika svetov sledi primeru 
ruskih in madžarskih narodov in sto
pi takoj v  zvezo s temi narodi. Na
sprotno pa odklanja vsako sodelo
vanje z vlado Eberta in Scheideman- 
na in Noskejem, ker ta pod zastavo 
socialistične republike nadaljuje im
perialistično, kapitalistično in voja
ško delovanje sramotno propadlega 
nemškega cesarstva

^  EDO. Monakovo. 7. (DunKU.)
»Korrespondenz Hoffmann« poroča 
uradno: Osrednji s v it  bavarske re
publike svetov je sklenil, da se za- 
jedno vrše tudi novi; volitve voja
ških svetov in da se dodatno k tem 
vpokliče takoj kongres svetov. Rok 
in red volitev se bosta takoj obja
vila.

Oboroževanje proletarijata na Ba
varske n.

LDU. Berlin, 7. (ČTU.) »Tages- 
seitung« javlja iz Monakovega: V 
Monakovem so včeraj pričeli oboro- 
ževati radikalni proletariat. Do vče
raj opoldne so izdali orožja za 6000 
mož.

Mednarodna socialistična konfe
renca.

LDU. Amsterdai.i, 7. (ČTU.) Na 
mednarodni socialis Ični konferenci, 
ki bo dne 25. t. m. v Amsterdamu, 
bosta Herman Mi ller in Hugo 
Haase zastopala Nc mčijo, Friderik 
Adler in Seitz pa I smško Avstrijo. 
Pričakujejo se tudi astopniki Fran
cije, Anglije, Irske, Avstralije, Ame
rike, Italije in večir i drugih držav. 
Predlagali bodo, m i se 11. avgusta 
vrši mednarodni korgres v Luzernu
Stavka v ruhrskem Dzemllu še traja.

LDU. Nauen, 7. (Brezžično.) V 
ruhrskem ozemlju ss stavkarsko gi
banje še vedno ni j oleglo. Medtem 
ko je znašalo števil j stavkajočih v 
četrtek že 131.000, j 5 narastlo v pe
tek na nadaljnlh 142 100.

I
Iz časopisja. :

Celjska „Nova I oba“ piše o ko
rupciji na H rvatsken. Pravi, da se 
je korupcija na Hrv riškem že tako 
razpasla na vseh k mcih in krajih, 
nele pri Židih, amprk tudi pri ured
ništvu in prag gori lo članov vlado. 
Nele, da nas „bratj< “ Hrvati niso s 
svojimi živili hoteli nalagati in so jih 
raje za drag denar u vazali v Avstrijo, 
Italijo, Madžarsko, ;mpak imeli so 
prav dotlej, dokler ni bila progla
šena svobodna trgovina svojo sotel- 
sko mejo. Pohlep j o mamonu to je 
danes karakteristiki velikega dela 
„bratov“ onkraj So ie v edinstveni 
državi! Plačevati 1 pustijo svoje 
narodne in državljanske in uradne 
dolžnosti! Članek t a  vaj a kot dokaz 
več konkretnih sluč jev.

„Glas Slobode“ pi ;e o komumsaič- 
nem gibanju v Italiji Italijanska bur- 
žoazija se nahaja v 'elo hudem polo
žaju. Pred kratkim so italijanski so
cialisti sklenili gen ralno stavko po 
celi Italiji. Meščani ki list „Secolo“ 
piše, (Jft hočejo socialisti diktaturo

S »role tari jata po ruskem vzorcu. Par- 
amentarna demokrac ija se naj bi za

menjala z delavskimi sveti: — ko je 
buržoazija za to d iznala, je takoj 
razposlala svoje „šp jone“, da odkri
vajo komunistične .zarote", ker se 
baje nahaja v rokah ruskih boljševi- 
kov. Policija je zaprla že mnogo ko
munistov. Na podlagi takega položaja 
se je sestal ministrski svet, pod pred
sedstvom kralja, kjer se je pozno v 
noč rapravljalo o tem, kako bi se 
dalo rešiti komunizma. Sklenile so se 
posebne odredbe zoper boljševike in 
v Pariz je odšel kurir, da obvesti o 
tem Orlanda in zaprosi antanto za 
pomoč. Antanta se pripravlja na voj
sko zoper boljševike. Italjanska vlada 
se je pa izjavila, da je položaj v Ita
liji tak, da bi brez armade ne mogla 
več izhajati. Vlada se le še hoče z 
imperijalizmom in varanjem ljudstva 
vzdržati, ali na raznih skupščinah so 
vedno tudi socialisti zraven, ki raz
krinkajo te šovinistične manifestacije.

Ne profanirajte!
Raznesla se je govorica, da mi

slijo vsaditi v Trbovljah lipo, ki naj 
zeleni in cvete v večen spomin uje- 
dinjenja z našimi južnimi brati. Po
leg tega nameravajo sestaviti spo
menico, ki naj bi ovekovečila imena 
mož, ki so čutili v sebi potrebo, da 
osnujejo oboje. Vemo, da hoče biti 
danes vsakdo Jugoslovan. Vendar bi 
svarili gotove osebe, da naj s svojo 
drznostjo ne gredo previsoko. Pred
vsem g. Voduška — tega zvestega , 
služabnika avstrijske preteklosti, ki 
je tako pridno podpiral okrajne gla
vače  za časa njegovega županovanja, 
tega najboljšega prijatelja ravnatelja 
Heinricha, ter zaupnika generalne 
direkcije, čigar beseda še danes tam 
globoko vpliva — ki se je obračal 
po vetru, kričal v Gradcu ,Heil“ tu 
in v Celju pa po potrebi isto ali pa 
»Živijo*. Da ne govorimo o gotovih 
spletkah za časa volitev. Isto bi sve
tovali g. učitelju Kuharju, ki bi si 
danes kot vnet Sokol zopet rad 
osvežil staro slavo. Bil je tudi le 
zvesto orodje v rokah svojega svaka. 
Tudi g. župnik Časi naj ne sili v 
ospredje, ker je tudi on, kak^r roar- 

, sikateri drugi nekoč volil nemško.

Če torej čuti gospoda v sebi po’ 
trebo, da vsadi spominsko IKi, v 
bo, toda previdnost, kar so ‘ : -
slave imen! Znano je, da obstoja tu 
v nekem arhivu listina, ki bi jo 
lahko navedli v pouk in svarilo poz
nim potomcem. Ne profanirajte stv< i  
gospodje. Gotova Imena bi nos pi
lila. Bolelo bi nas v dno duše, 
bi stvar onečastila le najmanjša 
senca. Na takih drevesih bi ne duh- 
telo cvetje.

Svetujemo tudi g. gerentu, da 
naj bo nekoliko previdnejši v izberi 
ljudi za razne komisije, da na pri
tegne nevredne elemente v take 
delokroge, ki zahtevajo od vsakega, 
da se zaveda svoje odgovornosti ter 
da vživa javno zaupanje. Ljudje, ki 
se jih hoče sedaj politično in mo
ralno rehabilitirati, spadajo v pre
teklost; za njih ni med nami ne 
mesta, ne časti, ne usmiljenja.

Škofja Loka. Čudne razmere so 
res godijo tukaj v Škofji Loki. De
želna vlada je dala naredbo z dne 
9. januarja, da se morajo vse gostilne 
ob 9. uri zvečer zapirati, kar se tudi 
povsod zgodi. Samo g. župan sme 
delati izjemo. Mogoče mu je to do
voljeno zato, ker je župan? Pa še 
to: drugi morajo plačati kazen ali 
jo je g. župan moral tudi plačati, 
vprašamo. Ce hoče župan pojasnil in 
dokazov, mu jih damo radevolje. K.

Državni zbor.
Belgrad, 4. aprila.

Pri čitanju interpelacije dr. Pestot- 
nika in tovarišev se je vnela dolga 
debata, zelo zanimiva v vseh d etu
ijih. Najprej je govoril dr. Pestotnik, 
ki je navel zelo mnogo dokazov, za
kaj železnice ne poslujejo tako kot 
bi morale. Navel je tudi nekaj slu
čajev, ki so živ dokaz, da tako — 
kot gre — ne sme iti dalje. Popol
noma se je pridružil izvajanjem sodr. 
Kristana, ki je v vprašanjih na pred
sednika grajal šikaniranje in maltre
tiranje poslancev na železnici. Odgo
varjal mu je minister železnic V Li

lo v i c v dolgem govoru, ki, je po
jasnjeval krize in težave, ki jih ima 
kot šef železnic. V svojem govoru je 
marsikaj navedel, kar ni bi!o v so- 
glasju z resnico. Sodr. Kristan nm ie 
z medklici povedal, kar ni g. minister 
glede Slovenije prav navedel — sodr. 
Bulcšeg, pa je takoj dement/ral mini
strove trditve, češ, da je razdeljeval 
v Zagrebu premog poverjenik za soc. 
skrb. Govorili so dalje v debati: so
dr. J. Kopač, ki je stvarno razlagal 
težkoče, s kojimi se imajo železni
čarji boriti — in več poslancev iz 
Srbije. Odgovarjal je zopet minister, 
ki je na vso moč branil dosedanje 
delo in nedelo.

Priznati je treba, da je delo mi
nistra železnic zelo težko in da — 
naravno — ni mogoče vse to izvr
šiti, kar bi bilo treba. Vojska je pre
dolgo trajala, preveč ruinirala in 
preveč korumpirala, da bi bilo mo
goče v štirih mesecih urediti vsa 
tako, da bi ne bilo nedostatkov. Ali 
— delavcem in uslužbencem na že
leznicah se lahko da kruha, ker ja 
tu, delavcem in uslužbencem na že
leznicah se lahko pomaga, ker sred
stva za to se pač dobe, če se dobe 
n. pr. za druge potrebe, kot za voja
štvo itd. Red se tudi vzposlavi 
lahko, če se s primerno energijo 
vzame vse v roke. Da bi n. pr. ne 
bilo mogoče urediti par velikih že
lezniških delavnic za popravljanje, 
tega vendar ni mogoče verjeti. Ali 
da bi morali ravno najmanj olikani 
vojaki ljudi suvati in jim povzročati 
neprilike — o tem ne more kiti go
vora!

Naše železnice in ves naš promet, 
tako poštni, telegrafični, kakor z la
djami, osebni in tovarni, je v zelo 
kritičnem položaju. Krepke roke in 
nad vse železne volje bo treba, da 
se popravi, kar kriči po zboljšanju. 
Ustavljati pa se željam železničarjev, 
ni dobro sredstvo in ne kaže nobene 
previdnosti in preudarnosti — odjo- 
mati že dobljene pravice do prostih 
voženj železn. personala, kaže slabo 
razumevanje.

P r o m e t  v r š e  l j u d j e ;  od  
d o b r e  a l i  s l a b e  v o l j e  n j i h  
s a m i h  j e  o d v i s n a  r e š i t e v  
t e g a  t e ž k e g a  v p r a š a n j a .

Kaj naj ukrene pravi mož, je 
menda jasno. Vprašanje je le: pride 
li kmalu tak?

Vprašanje
poslanca sodruga M. Čohala jna 
predsednika Narodnega predstav

ništva.
Gospod predsednik! Doscdaj so 

se delili v zbornici razni predlogi in 
druge stvari večinoma samo v cirili
ci. P rav tako so oovabila, ki jih raz-



n a saj o uslužbenci v zbornici, kakor 
'tudi naznanila na poslopjih večinoma 
pisana v cirilici. Ker smo mi Sloven
ci dosedaj poznali cirilico le od daleč 
(poslanec dr. Puc: »Saj ni res!«), 
ker se je sedaj šele učimo (Poslanec 
dr. Puc: »Vi se je šele učite, mi
ne!« — Poslanec sodri”- Kristan: 
»Delavci je gotovo še ne morejo 
'znati!«), bi prosil gospoda predsed
nika, da ukrene, da se bodo v bo
doče tiskali vsi predlogi, vsa pova
bila in naznanila tudi v latinici. Moje 
•vprašanje gotovo ni naperjeno proti 
tirilici. Priznam, da je cirilica nujno 
Potrebna za one gospode predstav
nike, ki niso dovolj vajeni latinice. 
Prav tako je pa tudi za nas potreb
na latinica.

Moje vprašanje izvira edinole iz 
praktičnih ozirov in zaradi tega pro- 
)šim gospoda predsednika, da bi to 
ukrenil. (Poslanec dr. Puc: »Saj se 
lahko naučite cirilice!« — Poslanec 
,Cobal: »To je Vaša stvar!«)

Interpelacija
poslanca sodruga Antona Kristana 
In tovarišev na ministra za notranje 
\  zadeve.

Gospod minister! Danes je do
spela v Belgrad podpisanemu 34. 
številka »Slobode« iz Zagreba od 
29. ožujka 1919.

Članek »Senzacija« je na treh 
mestih koniisciran in sicer 8 vrst, 
pet vrst in dve vrsti. Članek »Med- 
junarcdna konferencija komunista« 
■ha enem mestu 17 vrst.

Ena notica o p o l i t i č n e m  
P o l o ž a j u  je konfiscirana kar 
na treh mestih, In sicer skupaj 19 
vrst; poročilo o javni skupščini v 
Pakracu je konfiscirano zopet na 
treh mestih, skupaj 20 vrst, poročilo 
iz Saveza javnih namjestnika na 
dveh mestih, skupno 10 vrst.

^Vprašamo gospoda ministra za 
notranja dela.

1. Ali mu je to znano?
• 2. Kaj misli napraviti, da se ne
bo tako nečuveno postopalo proti na
šemu socialno demokratičnemu ča
sopisju?
I Belgrad, dne 2. aprila 1919.

Interpelacija
sodruga Jovana Šmitrana In tova
rišev na ministra za notranje zadeve.

Uredništvo Sarajevskega sociali- 
,Stičnega_ lista »Zvono« je objavilo 
Pred enim mesecem odlično pesni
ško delo češkega pesnika Svatoplu- 
ka Čeha »Pesme roba« (Pesmi otro
ka) v prevodu znanega našega pes- 
hika gospoda Aleksija Šantiča.
, Delo je bilo spisano pred 25. leti 
m je mogočen izraz stremljenja če- 
.skega naroda po svobodi te r vsebuje 
Obenem s tendenco po narodnem 
Osvobojen ju tudi tendenco (mora se 
tako razumeti) po socialnem odre
šenju. Ker se v XVII. poglavju te 
pesmi vzpodbujajo zasužnjeni na 
Upor proti sili gospodujočih (v pre
vodu rečeno »spahijev«) te r poživ
ljajo na uničenje »spahijskega* ple
mena, je cenzura prezidialnega bi- 
jro-a bosanske vlade iztaknila v tem 
poglavju od petih stihov — nevar
nost za javni mir in red ter ga za
plenila v celoti, vkljub temu, da je 
bilo to poglavje objavljeno v drugi 
st. »Zvona« t. I. — ko ni bila še 
uvedena cenzura v Bosni — ne da 
bi imelo hujših posledic.

Prosimo gosp. ministra za no
tranja dela:

1) Je-li gospodu ministru znano, 
da je izšlo to delo v češki izdaji 
Pred 25. leti za časa najreakcionar- 
nejše avstrijske vlade, ne da bi bilo 
konfiscirano in da je v dobi 25 let 
doživelo pod staro Avstrijo 51 iz
dan j?

2) Hoče li gospod minister do
voliti, da se mi s tem pokažemo re- 
akcionarnejši od bivše Avstrije — 
In celo literarno reakcionarnejše — 
ter da izide to delo — biser češke 
poezije — v našem prevoda prikraj
šano, kar bi pri ostalih narodih, ki so 
to delo prevedli v svoje jezike, zla-
SJ’ uPa tPn £ f§kih književnikih, vrlo 
slabo Karakterlziralo na§e razume
vanje za literarno umetnost?

3. Hoče li gospod minister za
ukazati brzojavno bosanski vladi — 
Preden knjiga izide — da naj za
plembo prekliče in nas s tem obva
ruje velike sramote med celim lite
rarnim svetom.

Belgrad, 3. aprila 1919.

Iz kluba soc. demokr. 
poslancev.

Belgrad, 3. aprila.
Včeraj in danes so se soc.-dem. 

poslanci v svojem klubu prav teme
ljito posvetovali o političnem položaju. 
Klub šteje sedaj 18 poslancev, ker se 
I® na zadnji seji sklenilo, sprejeti v  
Alub Se poslanca Jova Š m its a n a

iz Sarajeva, ki zastopa jugosl. soc,- 
dem. stranko (za Bosno in Hercego
vino). V Bosni sta sedaj dve delavski 
soe.-dem. stranki; — ena se zbira 
okrog dnevnika »Glasa Sle bode" in 
Jakličev, ki sta huda radika ca; zim- 
mervaldovska socialna demokrata, — 
druga pa se se oklepa časnika ,Zvono“, 
ki ga ureja sodr. Jovo Šmitsan. Sku
pina okrog »Glasa Slobode* ima dva 
poslanca — a ju noče poslati v par
lament, češ, da bi morala meti več 
mandatov, skupina okrog »Zvona* 
ima enega in ta je prišel ter se je 
priglasil v klub. Ker ni bilo nobenih 
zadržkov proti sprejemu, g i je klub 
vzprejel.

Klub je sklenil, da ponudbe za 
zopetni vstop v vlado ne bi mogel 
vzprejeti, če ne bi dobil zadostna 
zagotovila, da bo vlada iz rršila ag
rarno reformo, socialne ref rme, vo
lilni red v zmislu najpol lenejšega 
proporca itd. Formuliral je svoje 
stališče ter zahteve. Odgc /or vlade 
je bil pa tak, da je klub k rko izdal 
kot svoj končni sklep sled či komu
nike, ki se v natančni celo glasi:

»V svoji, dne 2-. t. m. vrš sči se seji 
je konštatiral klub, da je svoboden 
v vseh svojih akcijah v i ,'arodnem 
predstavništvu. Povod den isiji vseh 
socialističnih zaupnikov ta o v cen
tralni kot v pokrajinskih ladah je 
podan z vedno boli čudni ni pojavi 
oblastij v oziru političnih pravic in 
svoboščin, z neprestano n raščajočo 
draginjo vseh živežnih potreb čin, vsled 
uvedbe svobodne trgovine, ker se ni 
istočasno preskrbelo z živ* lem vseh 
mest, industrijskih centrov eh pasiv
nih krajev, in to po maksi lalnih ce
nah, ki bi bile pristopne in primerne, 
ter seve z dejstvom, da se : adržuje in 
ovira izvršitev agrarne refo me, in to 
ne le od strani veleposestr kov tem
več tudi od strani državnit organov.

»Klubu je ponudeno pc leg mini
strstva za socialno politik« še mini
strstvo za prehrano ali br< z resorta 
agrarne reforme. Obenem i oče vlada 
podati izjave, da bo predlo ila volilni 
red s proporčnim sisteme n ter da 
začne takoj neovirano izvršt vati pred
hodne odredbe agrarne rt forme na 
dosedanji način.

»Iz tega razloga je ki ib izvajal 
konsekvence in odklonil 1 ončno so
delovanje v vladi.

Dnevne veisti.
— Naredbl o ustanovit e delav

skih zaupništev te r držav tega sta
novanjskega urada za jubljanskl 
okoliš, ki smo ju objavili preteče
nih številkah »Napreja« ste bili 
predlagani deželni vladi p > našemu 
poverjeniku za socialno skrb, sodr. 
Prepeluhu. Obe naredbi st i bili šele 
vloženi na deželno vlado kot pred
log in ju ni tedaj smatr, tl že kot 
končnoveljavna, po dež dni vladi 
sprejeta zakonska načrt? Upamo 
pa, da se to v kratkem zg >di. Saj Je 
nujnost obeh naredb vsem pre
očitna. Toliko v pojasnilo.

— Draglnjske doklade za držav
ne uslužbence. Delegat finančnega 
ministra je v sporazumu s predstav
ništvom deželne vlade odredil, da je 
državnim uslužbencem, ki imajo po 
dosedanjih predpisih pravico do dra- 
ginjskih doklad — Izvzemši urad
nike od VIL činovnega razreda na
prej — izplačati na račun poviška 
teh doklad naslednje zneske, in si
cer 100 K v prvem, 150 K v drugem 
do petem In 200 K v šestem do 
osmem družinskem razredu. Za de
lavstvo tobačne tovarne se zadeva 
posebej uredi.

— Beguncem! Pri poverjeništvu 
za socialno skrb se oglašajo dan na 
dan mnogoštevilni begunci v  zadevi 
naknadne begunske podpore. Stro
ški, ki jih imajo begunci s tem, da 
prihajajo glede te podpore povpra
ševat v Ljubljano, so popolnoma ne
potrebni. Kadar bo poverjeništvo 
dobilo kaj aktov iz zasedeftega 
ozemlja, bo dotične begunce o tem ' 
uradno obvestilo. Priglaševati se In 
povpraševati ni treba nikomur !

— Enkratna oddaja imetja. »Jug« 
pravi, da se je v Belgradu izdelala 
osnova za enkratno oddajo imetja, 
ki bo dosegla celo 80 %. Osnova 
odreja prav ostre kazni zoper skri
vanje ali zatajenje imetja.

— Ministrstvo za prehrano se 
razpusti? »Jug« izve, da se bo naj- 
brže razpustilo ministrstvo za pre
hrano, ker noče nobena stranka pre
vzeti v teh- težkih časih za prehrano 
odgovornosti. Vzrok bo pa najbrže 
ta, da se hoče dopuščati oderuštvo.

— Železniški promet se ne izpre- 
menl. Obratno nadzomištvo južne 
železnice sporoča, da se vrši promet 
kot preje in da torej odpade novi 
vozni red, ki smo ga včeraj priob
čili. Posrečilo se je dobiti petrolej, 
in se je vsled pomanjkanja istega 
nameravalo izpremeniti vozni red.

— l astne konje za službo je do
volila deželna vlada aktivnim topnl-

čarskim področnim častnikom; zara- 
čuniti smejo zanje konjeniško doklado.

— Iz vseučiliške komisije se po
roča: Ko je došla vest o sklepu mini
strskega sveta, da se dovoli ustano
vitev vseučilišča v Ljubljani za le
tošnjo jesen, se je vseučiliška komi
sija pri, deželni vladi v svrho hitrej
šega izdelanja vseh podrobnih načr
tov razdelila v pet odsekov (za vsa
ko fakulteto: teološko, juridično, fi
lozofsko. medicinsko in tehnično po
sebni odsek). Tudi se je pri društvu 
slov. inženirjev sestavila subkoml- 
sija za pridobitev začasnih vseučili- 
ških' prostorov. ,Vsi ti odseki so 
predložili svoja poročila vseučiliški 
komisiji, ki jih' ie v svoji 12. seji dne 
29. pret. m. po temeljitem obravna
vanju odobrila. Poročilo vsake fa
kultete sestoji iz temeljnega osnut
ka študija na fakulteti, iz učnega re
da, seznama vseh nujno potrebnih’ 
stolic in institutov ter iz imenika 
učnh moči, ki bi prišle prej ali slej 
v poštev. Vsebuje obenem predloge 
za takojšnje imenovanje dveh’ do 
treh vseuč. profesorjev za vsako fa
kulteto, ki naj bi, čim so imenovani, 
prevzeli nadaljnjo organizacijo in iz
vedbo. Nastanitvena subkomisija je 
izdelala načrt, ki kaže, koliko in 
kakšnih' prostorov bi bilo potrebno 
za začasno nastanitev fakultet in kje 
bi se prikladni dobili. Vsakemu 'fa
kultetnemu načrtu je pridejan tudi 
po možnosti proračun potrebščin za 
leto 1919, zlasti pa za najbližjo pri
hodnost. S tem je vseučiliška komi
sija izgotovila nasvete, ki merijo na 
otvoritev tehnične fakultete že v 
nekaj tednih, ostalih fakultet pa v le
tošnji jeseni. Celotni izdelek je pred
ložen vladi in od njenih’ nadaljnjih 
ukrepov je uresničba načrtov za- 
visna.

— Roparski napadi pod Golov
cem, V soboto, 6. t. m., zvečer so 
napadli štirje individuji, eden v vo
jaški uniformi, več oseb v Hra- 
deckega vasi. Najprej so preiskali 
nekega delavca, zahtevajoč, da naj 
izroči orožje. Ko so se prepričali, 
da nima nikake vrednosti pri sebi, 
so ga pustili. Ta je šel takoj na poli
cijsko stražnico na Karlovški cesti 
in to javil policiji. Uro pozneje so 
napadli bnzu Štepanjskega mostu 
nekega posestnika iz Hrušice in nje
govo ženo. Možu so nastavili na prsa 
revolver, a ženi bajonet. Pobrali so 
jima okolo 1000 K denarja. Potem so 
ustavili nekemu posestniku voz ter 
ga preiskovali. Ko se je izgovarjal, 
da je hlapec in 'da nima ničesar, so 
ga pustili. Napadli so tudi neko staro 
ženico in skušali vlomiti pri Indofu, 
a jih je gospodar prepodil s streli. — 
P rav  prijetni časi! Kje so tukaj var
nostni organi? Za varnost po sa
motni okolici v Ljubljani bi bilo tre
ba bolje skrbeti. Na cesti vlada po
polna tema od Dolenjskega pa do 
Stepanskega mostu ni niti ene žar
nice. Prej je bilo vsaj par luči, se
daj so pa še te izginile. Pred par 
tedni smo priobčili dopis, da pod Go
lovcem ni pitne vode ne razsvetlja
ve, a nihče se ne zgane. — No, če 
cevij za vodovod ni, pa so vsaj žar
nice in varnostne odredbe mogoče.

— Državni nameščenci i« Trata in 
Goriške, ki službujejo v Jugoslaviji. V 
perek zvečer je bil sestanek državnih 
nameščencev iz Trsta in Goriške, ki 
službujejo v Jugoslaviji, v prvi vrsti 
seveda onih v Ljubljani. Ta sestanek 
je sklical vodja poštno - čekovnega 
urada g. dr. Maričič, ki je navzočim 
razložil, da bi se sedaj, ko je začela 
v Ljubljani uradovati mednarodna 
komisija, nemara dobilo dovoljenje 
za potovanje njihovih rodbin in za 
prevoz njihovega pohištva v Ljub
ljano. Po daljši debati se je izvolil 
odbor, ki bo z oblastmi stopil v stik. 
Zaradi potrebnih podatkov, ki jih ta 
odbor potrebuje, da ve, koliko oseb 
pride sploh v poštev, naj se državni 
nameščenci čim prej osebno zglase v 
Narodnem svetu, Frančiškanska ulica 
(Hotel Union). Odbor sprejema pri
jave od danes, torka, dne 8. t. m. na
prej od 8. do 6. popoldne. Pred vsem 
naj se zglase oni državni nameščenci, 
ki že imajo stanovanje v Ljubljani 
ali drugod in ki imajo rodbino in 
pohištvo v Trstu ali na Goriškem.

— Zagrebški Židje zoper židov
ski nacionalizem. Zagrebški Židje so 
imeli svojo konferenco, da zavza
mejo svoje stališče proti cionistom. 
Sklenili so izjavo, da protestirajo 
proti teinu, da bi se Žide proglasilo 
za poseben narod v Jugoslaviji. 
Smatrajo se za Jugoslovane, za del 
jugoslovanskega naroda^ in hočejo 
kot taki v vsem delovati za ideale 
mlade naše države.

— Velik požar v Osjeku. Pogo
reli sta dve veliki tovarni. Skoda 
znaša okroglo tri In pol mllllone.

— VIII. kongres Srbov In Bunje- 
vacev, socialnih demokratov v Ba
nat«, Bački ln Baranji se bo vršil 
13. aprila t. L v Novem Sadu. Srb- 
skobunjevačkl agitacijski odbor po

življa vse strankine eksekutive y  
Jugoslaviji, da pošljejo, brez razlike 
smeri, na ta kongres svoje zastop
nike.

Iz stranke.
Shodi.

V Četrtek, 10. t. m. točno ob pol 8. 
uri zvečer sestanek širšega odbora 
za proslavo Prvega Majnika v pro
storih krajevne politične organiza
cije, Mahrova hiša, I. nadstropje. —* 
Polnoštevilna udeležba dolžnost!

Strokovno gibanje.
Iz strokovnih organizacij.

V sredo, dne 9. t. m. shod kro
jaških pomočnikov ob' pol 8. zvečer 
v  »Narodnem domu«.

Kultura.
„NeIIy Rozier". Komedija v treh 

dejanjih. Spisala Paul Bilhaud in 
Maurice Hermequin. Iz francoščine 
prevela M. G. Režiser A. Danilo. — 
Slovenskega dramskega gledališča 
ne bomo krstili z imenom pisatelja 
Cankarja; krstimo ga raje »Gleda
lišče veseloiger*. Zakaj burki sledi 
veseloigra, za veseloigro se podi ko
medija — dolgočasen repertoar! To 
francosko besedičenje, „Nelly Rozier* 
imenovano, je stvarca najlažje sorte. 
Dejanje revno; nekaj običajnega 
zakonolomstva, nekaj pikanterije, pa
riški salon, lahkoživka Nelly, skoro 
genljivi konec — pa je komedija pri 
kraju. Stvar, se zdi, je bila napisana 
že davno, davno nekoč, v tistih fe- 
jaških, površnih časih, ko Pariz še 
ni okusil štiriletne krutosti svetovne 
vojne; zalo danes ne glede na to, da 
nam prav nič ne pove, bolj dolgo
časi, nego zabava. — Komedija se je 
odigrala s salopno površnostjo. Igralci 
so po svojih zmožnostih in nalogah 
zabavali občinstvo. F. A.

Gospodarstvo.
Sajenje tobaka v Bosni in Herce

govini le zadnja leta zelo nazadova
lo, ker ga je državna režija od kme
tov, ki sade tobak, kupovala po zelo 
nizkih cenah, da se skoro ni izplača
lo, da ga še sade. Tako je pred voj
no kupovala državna režija kilogram 
po 1 K 50 vin. najfinejšo vrsto, slab
še vrste pa po 40 do 80 vinarjev kg. 
Tako je produkcija vedno ostala 
ista in variirala med 35—40.000 rae- 
terskih centov. Med vojno se je cena 
tobaku zvišala, ali od kmetov se ni 
dražje kupovalo. Tako se je začelo 
tihotapljenje, kjer se je bolje zaslu
žilo. Cim bolj je država omejila pro
dajo tobaka doma, tembolj je pro
dukcija nazadovala. Zdaj Je central
na režijska uprava prenešena iz Sa
rajeva v  Belgrad. Da se produkcijo 
tobaka pomnoži, bo odkupovanje 
treba plačevati bolje. Tobak se je 
zadnje čase podražil za 50 odstot
kov. Posebna deputacija kmetov, ki 
sade tobak, bo zahtevala, da režija 
odkupuje od njih po višjih cenah to
bak, da se produkcija ne ovira in 
manjša. — Tako piše »Jugoslaven- 
ski Ekonomista«.

Iz železničarskega 
mezdnega gibanja.

Snoči so imeli V Mestnem domu 
v Ljubljani »Zvezarji* shod, da za
vzamejo stališče napram prispevkom 
k uraginjskim dokladam za mesece 
marec in april, ki jih je dovolila za
enkrat slovenska oziroma belgrajska 
vlada. Predsedoval je shodu g. Držič, 
ki se je obširno pečal s sedanjim 
gibanjem in pojasnil stališče, ki ga 
je zavzela Tveza napram temu vpra
šanju. Sodrug Perdan je poročal o 
korakih, ki sta jih delegata sodr. 
Perdan in Juhart napravila pri že
lezničarskem ministru Vuloviču v 
Belgradu, in pojasnil stališče Splošne 
žel. org. za Jugoslavijo napram sta- 
lilču Zveze. Shod je pozdravil tudi 
sodr. inž. Štebi, ki je omenjal, da je 
treba v vsakem gibanju več demo
kratizma pa manj politike. Oglasil 
se jel tudi sodr. Makuc kot delegat 
na deželni vladi Spl. žel. org. za 
Jgsl., ki je pojasnil tek pogajanj pri de
želni vladi, katera je obljubila nekaj do
klad in ureditev aprovizacije. Vendar 
je pa potrebna nujna, izdatna pomoč, 
zakaj, če delavstvo prepade, prepade 
tudi narod, država. Gospod Kolesa, 
ki je sicer pristaš VSLS., je lojalno 
priznal potrebo, da se železničarji 
zedinijo, ker je v vsakem boju sloga 
nujno potrebna. G. Deržič končno 
blati nemške sodruge. Pravi, da so 
hoteli nas zapeljati, pa da so sami 
pogoreli. (To je drzna trditev! Op. 
ured.) Govorilo je še več govornikov, ki 
so vsi bili zato, da je  zadnji čas, da

se izboljšajo razmere, če ne izlep, 
pa z orožjem, ki ga sicer ne rabim« 
radi. Predlagena resolucija nasvetuj« 
nove intervencije pri deželni in d 
žavni vladi, ki je že ponovno zavr* 
nila zahteve. Za resolucijo so smeli 
glasovati le Zvezarji, a so se še li 
cepili v dva tabora. Rez.ultat shods 
je slednjič ta, da so vsi preklinjaj« 
odšli s shoda ter pravili, da šele 
sedaj jasno uvidevajo, da je želez
niško uradništvo nesložno z ostalim 
delavstvom, kadar zahteva to svojo 
boljšo eksistenco, ki je dandanes res 
slaba. Na shodu so odločevali urad 
niki, ne pa delavstvo.

V koliko so ugodili zalite* 
vam železničarjev.

Predsedstvo deželne vlade za 
Slovenijo je sporočilo železničarjem 
da so včeraj ob 1. uri popoldne tele* 
fonično naznanili iz Belgrada, da jq 
podpisana naredba, na podlagi' ka
tere naj se izplača železničarjem ^ 
Sloveniji od 1. marca dalje poleg ž$ 
obstoječih draginjsklh doklad in dru
gih podpor še naslednji dodatek:
Za uslužbence z letno plačo 1600 d« 

2200 kron:
V I. razredu 101 K; v II. razredu 

150 K; v III. razredu 184 K; v IV< 
razredu 217 K; v V. razredu 250 Kf 
v  VI. razredu 284 K; v VII. razredi) 
317 K; v VIII. razredu 350 K.
Za uslužbence z letno plačo 2200 dd 

2800 kron:
V I. razredu 133 K; v II. razrede 

183 K; v III. razredu 217 Kf v  IVJ 
razredu 250 K; v V. razredu 283 Ki 
v VI. razredu 317 K; v VII. razredi 
350 K; v VIII. razredu 383 K.
Za uslužbenec ze letno plačo 2800 do 

3600 kron:
V I. razredu 161 K; v II. razred« 

210 I<; v III. razredu 244 K; v IV) 
razredu 277 K; v V. razredu 310 Kf 
v IV. razredu 344 K; v VII. razredi 
377 K; v VIII. razredu 410 K.
Za uslužbence z letno plačo 3600 d« 

4800 kron:
V I. razredu 183 K; v II. razreda 

258 K; v III. razredu 292 K; v IV; 
razredu 325 K; v V. razredu 358 Ki 
v VI. razredu 392 K; v VII. razredi 
425 K; v  VIII. razredu 458 K.

Za višje činovne razrede se se
veda Še bolj zvišuje.

*
Nižje uslužbenstvo. Če Ima letno pla, 
čo manjšo od 1400 kron, tedal dobi?

V I. razredu 101 K; v II. razred« 
123 K; v III. razredu 148 K; v IV? 
razredu 173 K; v V. razredu 198 Ki 
v VI razredu 223 K; v VII. razred« 
248 K; v VIII. razredu 298 K-
Za nižje uslužbence s plačo 1400 d« 

1800 kron:
V I. razredu 109 K; v II. razredu 

139 K; v  III. razredu 184 K; v IV?
razredu 189 K; v V. razredu 214 K! 
v VI. razredu -39 K; v VII. razredi 
264 K; v Vlil. razredu 289 K.
Za nižje uslužbence s plačo od 1SOO 

kron naprej:
V I. razredu 125 K; v II. razred« 

155 K; v III. razredu 180 K; v IV# 
razredu 205 K ; v V. razredu 230 K J 
v VI. razredu 235 K; v VII. razredi? 
280 K; v VIII. razredu 305 K.

Glede delavcev, uslužbencev a 
dnevno plačo itd. se urede plače p$ 
gorenjih postavkih.

Ti dodatki veljajo od 1. m- ' 
dalje ter se morajo izplačati takoj 
dva meseca.

Najnovejše vesti.
Mornariška akademija v Sisku.
LDU. Zagreb, 7. Listi poročajo i2 

Belgrada, da je ministrski svet odo
bril kredit za mornariško akademijo, 
ki se osnuje v Sisku. Predavanja se 
prično že meseca avgusta 1 .1. V šolo 
bo spreletih 200 gojencev.
Tržaški mestni odbor podal demisljo.

LDU. Trst, 4. (Zakasnelo.) Vče
raj zvečer je sklenila italijanska li
beralna stranka, ki ima v mestnem 
svetu veliko večino, naj poda mestni 
odbor demisijo in prosi italijansko 
vlado, da imenuje vladnega komisar
ja za tržaško občino.

Položai v bavarski republiki svetov.
LUD. Wuerzburg, 7. (CTU.) Tu

kaj so danes razglasili republiko 
svetov. Banke, brzojavni in telefo- 
nični uradi ter uredništva listov so' 
zastražena od komunističnih čet. Vo
jaštvo, vštevši prostovoljce, stoji nq 
strani komunistov. Izza 10. dopoldne 
počiva vse delo v tvornicah,^delav
nicah, trgovinah itd., izvzemši trgo^ 
vine jestvin.

LDU. Regensburg, 7. (CTU.) Da
nes opoldne se Je izjavil delavski i«
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vojaški svet, ki sestoji iz zastopni
kov združenih socialističnih strank, 
za republiko svetov.

LDU. Berlin, 7. IČTU.) Iz Mona- 
kovega se poroča: Nlonakovški listi 
so danes izšli. Liberalna rronakov- 
ska »Augsburger Abendzeuung« je 
z>'!o pobeljena. Državni komisar za 
stanovanjske zadeve je sestavil na
črt, ki vsebuje med drugim tudi zni
žanje stanarine. Razlastitev nai se 
razširi na vsa premoženja čez 10.000 
r;:;-rk. Rnaka odredba se bo baje tudi 
izi-tla na Saksonskem.
Francozi aretirajo nemške poslance.

LDU. Niuen, 7. (Brezžično.) Po
slanec v liesenski zbornici, Bauer iz 
Mainza, ki je hotel potovati k zase
danja zbornice v Darmstadt, je bil 
medpotoma iz neznanih razlogov od 
Francozov aretiran.

Bliža se 1. maj!
Pripravljajte se, da ga primerno 

proslavite! Vse delavske organizaci
je vašega kraja sestavite skupen od
bor, ki naj izdela načrt za proslavo 
1 majnika. Ako želite za ta dan slav 
nostnega govornika, sporočite to naj
kasneje do dne 10. aprila t. 1. tajni
štvu naše stranke.

Tajništvo JSDS Vam bo na vpra
šanje rade volje dajalo vsa ootrebna 
pojasnila glede 1. majnika. Opozarja
mo vas tudi na oglas glede majskega 
spisa, ki izide za 1. maj.

Letošnji 1. maj mora biti sijajna 
manifestacija proletarijata, ta dan nai 
vidi naša država moč zavednega or- 
gniziranega proletariata! Na delo te
dni za 1. mai!

Aprovizacija.
Izplačevanje prispevkov za cenejši 

kruh in moko. Stranke se morajo 
strogo držati določenega reda, ki je 
bil že objavljen v listih v soboto 
oziroma pondeljek, ker vsled obre
menitve blagajne, ki mora izplačevati 
na eno uro 150 strankam denar, n i  
m o g o č e  d e l a t i  p r a v  n o b e n i h  
i z j e m.  Kdor bi dobil denar za več 
oseb kakor jih v resnici preskrbuje 
v rodbini, bo najstrožje sodnijsko 
kaznovan.

Prodaja moke. Od vštetega četrtka,
10. t. m. do vštete sobote, 12. t. m. 
se dobi na vsako močno izkaznico 
po en kilogram moke za pecivo, ki 
stane 4 K 66 v.

Koruzo upa, da prejme v  naj
krajšem času Žitni zavod v Ljub
ljani. Cena koruzi v zrnu, prosto na
suta v vagon, je K 150 — za 100 kg 
franko postaja Ljubljana, deske se 
morajo vrniti. Blago bo zdravo, pri
pominjamo pa še, da je nova ko
ruza, lanske letine. Naročiti jo mo
rejo le aprovizacijski odseki oziroma 
gospodarski uradi in županstva. — 
Koruza se sme porabiti le za pre
hrano ljudstva in se bo vštela v 
kontingent. Oddajala se bo samo v  
celih vagonih. Naročila naj se vpoš- 
Ijejo takoj, ker utegne priti koruza 
še ta teden. Naročniki naj naznanijo 
točni naslov, pošto, bližnji brzojavni 
urad in železniško postajo.

Kislo zelje za I. okraj. Stranke 
I. okraja prejmejo kislo zelje v sredo, 
dne 9. t. m. na krompirjeve nakaznice 
pri Jakopiču na Mirju. Določen je 
ta-le red: dopoldne od 8 do 9 št. 1 
do 400, od 9 do 10 š t  401 do 800, 
od 10 do 11 št. 801 do konca. 
Stranka dobi za vsako osebo 2 kg, 
kar stane 1 krono.

Kislo zelje za II. okraj. Stranke
11. okraja prejmelo kislo zelje v sredo, 
dne 9. t. m. na krompirjeve nakaznice 
pri Jakopiču na Mirju. Določen je 
ta-le red: popoldne od 2 do 3 št. 1 
do 400, od 3 do 4 št. 401 do 800, 
od 4 do 5 št. 801 do konca. Stranka 
dobi za vsako osebo 2 kg kislega 
zelja, kar stane 1 krono.

Sedrasl! Zaupniki!
Javite takoj upravi sNapreja“ v Ljubljani, 

frančiškanska ulica St. 6, koliko iitiuov

Majskega spisa
naroči vaša organizacija. Spis izide 20. aprila 
in bo stal posamezen izvod t  k ro n o . Ker 
je potrebno, da so že sedaj določi naklada, 
naj vsak sodrug in vsaka organizacija naj
pozneje do 10. aprila sporoči, koliko izvodov 
.Majskega spisa" se pošlje v razprodajo. Na
klada bo sicer velika, vendar ga nam utegne 
zmanjkati, če se naročniki šele pozneje pri- 
glušajo.

Raznoterosti.
* Roza Luksemburg v zaporu. 

Roza Luksemburg je bila radi svoje 
revolucionarne propagande zaprta 
bržkone ob začetku vojne in je prišla 
ravno v oni zapor, kjer je ssdela so
proga bivšega belgijskega pravdnega 
ministra, gospa W iartova, ki so jo 
bili Nemci prignali iz Belgije v Ber
lin. Obe celiči sta bila ena poleg dru 
ge« tako. da ie ministrova 2ena videla

pogosto, kako je Roza Luksemburg 
hranila skozi okno Dtice. Ko se je še- 
tala po dvorišču, je pela polglasno 
marseljezo, ki Je bila dogovorjeno 
sredstvo za pogovor par besedi. Ro
za je v zaporu brala mnogo, ker je 
znala nemško, angleško, francosko, 
italijansko in rusko. Bila je mala in 
drobna, a je kazala silno moč v sebi. 
Obe gospe sta dalje časa občevali 
med seboj, dokler ju niso zapazili iti 
ločili. Od tedaj se nista videli več.

* Še nekaj o carju, carici in nji
hovih hčerkah. »Arbeiter-Ztg.« pri
naša avtentično poročilo o carjevi 
smrti, sporočeno ji od nekega vojne
ga ujetnika, ki je bil pri izvršitvi ob
sodbe v Jekaterinburgu prisoten. 
Car je bil ustreljen zato, ker je bilo 
mesto od Celioslovakov skoro ob
koljeno. Ujetnik pripoveduje: Ugo
toviti moram, da so vsa poročila, ki 
jih je razširjalo časopisje, neresnič
na. In oni »diplomat«, ki je o-tem in
formira! dunajske liste, je pripove
doval le to, kar je bilo razširjeno v 
mestu davno pred obsodbo carja, 
kot senzačna govorica. Vse ono, kar 
so pisali posamezni listi o slabem 
ravnanju s carjem, da cslo o posilje
vanju carice in njenih hčera, spada 
v državo fantazije. V vsej Rusiji ni 
bilo poštenega Človeka, ki bi si za
želel carice, ki je bila zadnje dve leti 
z dušo in telesom udana ljubica Ra- 
sputina, tega pijanca in zločinca, ka
teremu je v svoji nravni znorelosti 
in zaslepljenosti izročila tudi obe 
svoji hčerki. Ruski moški svet Je že 
davno smatral carico za poulično 
vagabundko, pripravljeno za vse.

* Voditelji nemške republike In 
njihova preteklost. Državni minister 
brez portfelja dr. David, vodilni član 
večinske socialne demokracije, je bil 
nasprotnik neomejene vojne s pod
morskimi čolni, ker se je s tem pri
silila Amerika k vstopu v vojno, kar 
le bil ravno cilj sovražnikov Nemči
je. — Bivši pek, potem dolgoletni taj
nik in glavni organizator krščanskih 
strokovnih organizacij, član pred- 
sedništva družbe za socialno refor
mo, sedanji državni poštni minister 
Wiesberg, se je svoj čas živahno za
vzemal za udejstvovanje mednarod
ne delavske zakonodaje in podpiral 
stremljenja proti aneksionizmu do
movinske stranke. — Kot voditelja 
delavstva Je imenovati Lagiona, 
predsednika generalne komisije nem
ških strokovnih organizacij, Hart 
mann, nadalje Hirsch, ki je bil pred
sednik strokovnih društev in je se
daj dodeljen trgovinskemu ministr
stvu, a je bil svoj čas ključavničar, 
in bivši mizar, sedanji glavni tajnik 
krščanskih strokovnih organizacij 
Stegerwald, ki je bil imenovan pru
skim ministrom za javno blaginjo. 
Stegerwald je imel svoj čas istota- 
ko zveze z angleškim delavskim gi
banjem. Bivši strugar Legien je de
loval svoj čas za mednarodno stro
kovno organizacijo ter se udeležil 
socialistične konference v Stockhol
mu in strokovne konference v  Ber
nu leta 1917. Vsi trije delavski vodi
telji so sodelovali syoječasno, kakor 
tudi prof. Baumgarten, Brentano in 
Weber na ustanovitvi zveze narodov 
za svobodo in domovino v svrho 
onemogočenja aneksijske politike.

* O mučeništvu mesta Lille. Cha- 
rost, škof severno-francoskega ve
likega mesta Lille, je imel 23. t. m. v 
zemljepisni dvorani pretresljivo pre
davanje o mučeništvu, ki ga je u tr
jeno mesto Lille moralo pretrpeti v 
vojni, ko so mesto Lille in ves de- 
partement imeli Nemci v svoji obla
sti. Opisaval je roparsko in nasilno 
postopanje nemških oblastnikov ter 
strahote gladovanja, ki jim je bilo 
mesto izročeno. Nič manj nego 80 
tisoč prebivalcev so Nemci šiloma 
ločili od svojcev in jih odgnali v tu
jino. Neštete osebe so Nemci pod 
raznimi pretvezami dali postreliti ali 
pobesiti. Poleg vsega so prebival
stvo decimirale bolezni. Lillski škof 
je ponovno o vsem tem pisal nem
škemu kardinalu Hartmannu v Kftl- 
nu, toda brez uspeha. Nemška cen
zura je njegova pisma odpirala in 
njega dolžila, da piše stvari, ki so 
izmišljene in zlobne.

* Nesrečna številka Hohenzol- 
lerncev. Radi nesrečnega konca voj
ne in revolucije je L ta  1918. postalo 
tragičnega pomena za hohenzoller- 
sko dinastijo. Letna številka »8« je 
že pogosto prinesla ti rodovini ne
srečne dni. Leta 1888. Je žaloval 
nemški narod za dvema cesarjema. 
Leta 1878. sta bila izvršena dva na
pada na cesarja. Leta 1858. se je po
slabšalo zdravstveno stanje Frideri
ka Wiijema, da ni mogel več vršiti 
vladarskili poslov. Leta 1848. Je bila 
državljanska vojna, č e  gremo še 
nazaj v zgodovini, najdemo Še druge 
»nesrečne osmice«. Leta 1758. Je bil 
Friderik Veliki težko r>retna<?an, 1. 
1618. Je bila izbruhnila tridesetletna 
vojna, ki je prinesla veliko gorje. 
Tudi smrt si Je rada izbirala »osrni- 
co«. Leta 1688. Je umrl veliki volilni

i knez. leta 1608. volilni knez Sigis

mund in leta 1598. volilni knez Jo
hann Georg.

* Mirovni posveti — nekdaj. Tu
di dunajski mirovni posvet pred sto 
leti je imel za podlago Zvezo naro
dov. Kako so stvar razumeli, priča 
to-le: Na vladarskem banketu je za
čel govoriti angleški admiral za to, 
da bi prenehali ropi tujih zemelj. To
da niti enega prisotnika ni bilo, ki bi 
ga bil poslušal. Prvi ga je prekinil 
bavarski kralj Maksimilijan z ne
umno šalo, ko je potvoril Šekspirjev 
verz : »Tri dukate! Kraljestvo dam 
za tri dukate«. Ruski car pa je takoj 
vrgel tri dukate na krožnik in se 
med splošnim krohotom proglasil za 
bavarskega kralja. Po banketu je 
imel biti ples. Predno pa je admiral 
nehal govoriti, so prišle tri poslani- 
ške gospe, a admiral je še govoril. 
Danski kralj in ruski car pa sta sko
čila proti damama in ukazala, naj ta
koj začnejo s plesom. Neapoljski 
kralj je takoj sedel za klavir, drugi 
vladarji so vzeli druga pripravljena 
godala in ob burnem ploskanju je za
čel ples. Aneleški miroljub pa je na- 
daljeval svoj govor pred praznimi 
steklenicami.

* Časopisi iz revolucionarnih ča
sov. K čudnim pojavom političnega 
in socialnega napredka moremo sta
ti tudi časopisje, ki rastejo po vsa
kem polomu kot gobe po dežju. Pri 
tem čitamo razna fantastična imena 
in si nadevajo čudne svobodnjaške 
programe. Skoro bi se moglo misliti, 
da so to bolj karikature, kot pa pravi 
napredek revolucije. Prvi otroci ti
ska so zagledali luč sveta ob roj
stvu francoskega tiska leta 1780. in 
v sledečih letih v  Parizu. Nosili so 
duhovita imena: »Obesite me, a prej 
me poslušajte 1« — »Držite ta ta l Dr
žite tata!« — »To je neverjetno!« 
O s v o b o d i  govora teh fi^cosk ih  
časopisov si napravimo pravo sliko, 
če prečitamo enega najbolj poljudnih 
listov onih dni »Pere Pouhesne« po
vodom francoskih zm ag: »Kako vas 
uče plesati zabiti Avstrijci, Prusi, 
Angleži, oskrunjeni razbojniki, _ se
verni medvedi, nemški tigri! Mislili 
ste, da bo treba samo poseči, pa bo
do mesta vaša. Vi oskrunjeni lum
pi!« Ravno tak je bil ton francoske
ga časopisja iz leta 1848. Tedaj se 
ie posebno odlikovala »Ženska repu
blika«, ki je pisala: »Ko se uniči ta 
barbarski spol, Li bi!o treba posta
viti kamen z  napisom: »Vi, ki p ri
dete mimo, pomolite za raini, močni 
snol. Močni spol je tolkel svojo ženo, 
a ona, ki je bila tepena, je postala 
ona, ki tepe. Naprej! Dsvobodimo 
zemljo od tiranije. ' ' traja že vse 
predolgo. Režite brade, režite vse,« 
treba pripomniti, da so ti pretirani 
izrazi srca našli odmeve tudi v pes
mih. Drugi list: »Zastopnik naroda« 
je pisal: »Kaj je d^ .»ec? Nič! Kaj 
naj bo? Vsel Lastnina ie tatvina!« 
Na Dunaju j e  list začel izhajati v 
letu 1848. »Živahni satan«, ki je sa- 
tanoval le d.ve številki. Kratko živ
ljenje je doživel tudi »Politični pso- 
valnik«. — Psovalnikov tu pa tam 
tudi pri nas ne mamka.

* Francozinje in Amerikanci. V 
zadnjih dveh letih se je omožilo 6000 
Francozinj z Amerikanci. Amerikan
ci pravijo: Amerikanka je tudi lepa 
in elegantna, pa je včasih frivolna in 
vedno polna različnih želj&. Za njo 
so plesne dvorane, gledališča itd. 
One zahtevajo tudi denar, rento!

Francozinja se pa zadovoljuje s
fantom, ki ji ugaja in je iz dobre rod
bine, pa najsi njegovo imetje komaj 
zadošča za dvojico. Francozinjam 
ugajajo Amerikanci vsled atletične 
stasovitosti in energičnega izraza li- 
ca. Tako je pisal »Le petit Parisien«.

izdajatelj in odgovorni urednik: 
j  o s i p P  e t  e j a n.

Tisk »Učit. tiskarne« v Ljubljani

Hinlni (trnise *tupi’ p°nudfce p°drlHlilii M i t i ]  na A n o n č n o  e k s p e d i c i j o  
Aiojzij Matelič, Ljubljana.

»Restavracija v

slav. občinstvu 
- se priporoča - 

P rešernovi ulici štev. 9.“
JUH

K am no malinovo in (itranovo esenca
in druge potrebščine za izdelavo d o b r i h  
p o k a l i c ,  kakor tudi 70 malinove 
fondant-esence za aromatizlranje kanditov 
priporoča : Destilacija esenc S rčiko Potnik, 
Ljubljana. Slomškova ni. 27. — lstotako se 
kupijo sveži, č i s t i  o l u p k i  o r a n ž  kg 15'—,

Miši, podgane, Izdelova- 

stenice, ščurki I pošiljatev
preizkušenega radikalno učinkujočega uni
čevalnega sredstva, za katero vsak dan do
hajajo zahvalna pisma. Za podgane in 
miši K 5 ; za ščurke K 5-— ; tinktura za 
stenice K 2, posebna močna tinktura K5'—, 
uničevalec moljev K 2; prašek proti mrče
som K 2-— in K 4‘— ; tinktura za človeške 
uši K 3 ; mazilo proti ušem pri živalih K 2; 
prašek za uši v obleki in perilu K 2; tink
tura proti pasjim bolham K 1*50; prašek 
proti pernim ušem K 2; tinktura proti 
mrčesu na sadju in zelenjadi (uničev. 
rastlin) K 3; Pošilja po povzetju: Zavod 
za pokončevanje mrčesa M. J (in  k e r ,  
Z agreb  4 0 , Petrlnjska ulica 3, III.

Razpis.
Gradbeno ravnateljstvo v Ljub

ljani sprejme dva strojna tehnika
z visokošolsko naobrazbo, ki se uvr
stita po dosedanji službeni dobi oz. 
praksi v X. ali XI. čin razred držav
nih uradnikov.

Pravilno kolekovane prošnje, ka
terim je priložiti dokaz o starosti, 
državljanstvu, jezikovnem znanju, 
fizični sposobnosti in o dovršenem 
študiju na tehniški visoki šoli z II. 
državnim izpitom je predložiti

do 15. aprila 1 .1.
Gradbeno ravnateljstvo v  Ljubljani

dne 31. marca 1919.

Javna dražba
plem enskih kobil in mladih 

žrebcev.
Dne 15. aprila 1919. ob 9. uri do

poldne bo v Pragerskem (na pred
dvoru žrebetišča) javna dražba 315 
toplokrvnih plemenskih kobil v sta
rosti od 4 do 8 let, dne 16. aprila 
1919. ob isti uri in na istem mestu pa 
dražba 32 dveletnih. 1 triletnega 
žtebca in 3 triletnih skopljencev.

Polovica kobil in žrebcev je re- 
servirana samo za konjerejce okraj
nih glavarstev Ljubljana okolica, 
Krško, Novomesto, Črnomelj in Ko
čevje. druga polovica pa za konje* 
rejce iz sodnih okrajev Ljutomer. 
Gor. Kadgona samo St. Jurško 
okrožje, Brežice, Ptuj, Ormož in Ma
ribor levi in desni breg.

Prekupci so izključeni.
Vsak konjerejec se mora izkazati 

s potrdilom pristojnega županstva, 
da se resnično bavi s konjerejo.

Prevzemniki prvo- in drugovrst
nih kobil se pismeno zavežejo, da 
obdrže plemenske kobile vsaj tri leta 
za pleme. Prodaja kobil v tej dobi se 
sme zvršiti le z dovoljenjem oddelka 
za kmetijstvo deželne vlade v Ljub
ljani.

Kupnino bo takoj plačati, žival 
pa na mestu odgnati.

Upravičenim kupcem so kobile 
na ogled na dan dražbe od 7. ure zju
traj dalje.

Konjerejci se opozarjajo, da 
konji niso podkovani in tudi niso va
jeni vožnje ter so vsled tega nespo
sobni za daljšo hojo po trdi cesti.

Na dan dražbe bo na postaji P ra
gersko konjerejcem na razpolago 2ti 
praznih vagonov za eventuelni tran
sport konj po železnici.

Povodce (halftre) je vsekakor! 
prinesti s seboj.

Dražba se vrši ob vsakem vre
menu.
Oddelek za kmetijstvo deželne vlade 

Načelnik:
 - Prelat Kalan, s. r.________

Dobrega risarja,
v prvi vrsti spretnega v jamskih 
narisih in stavbenih načrtih, sprejme

Rudarski oskrbništve
SHS v Velenju.

m ,

Čevlji po K 21-50 do K 40 50
z usnjatimi in lesenimi podplati se dobe, dokler je še kaj zaloge

v skladišču tovarne

P E,K 0 zina & Ko. LlubSlana
in sicer: otroški št. 25 do 28 po K 2150,

dekliški
ženski
moški

29 „ 35 
36 ,  42 
40 „ 46

„ 27 - 
„ 36 — 
„ 40'50.

Prekupci dobe popust. Priporoča se osebni nakup

I
z omejeno zavezo

sprejema hranilne vloge vsak delavnik od 8. do 12. ure 
dopoldne in od 3. do 5. ure popoldne, v sobotah in dnevih pred 
prazniki pa od 8. do 1. ure popoldan in jih obrestuje po čistih

Rentni davek plača društvo iz svojega. Obresti se kapitalizirajo 

polletno. Večje in nestalne vloge se obrestujejo po dogovoru.

Posojila daje svojim zadružnikom proti vknjižbi, na osebni 
kredit proti poroštvu ali zastavi vrednostnih papirjev. Menice 

se eskomptujejo bo bančni obrestni meri.

gtanje vlog je bilo k o n c e m  l e t a  1 9 1 8  l 1̂  milijonov kron. 

Rezervni zakladi znašajo okoli nad 50.0t»0 ii.
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Železničarske zahteve v Narodnem
predstavništvu.

Govor poslanca sodruga Josipa Kopala.
Velespo' f/ W ^ W § c ! f e I \

v  Oprostit ?, ja  sem se oglasil le 
Jesedi v z devi, ki se tiče železni
škega mini Irstva. Priglasil sem se 
zaradi te g ;, ker poznam razmere 
železničarji v, ker delam skoro ves 
cas, kar ivim, med železničarji. 
Lahko reče n , da se pečam več ka
kor 22 let izključno z železniškimi 
vprašanji i : zaradi tega mislim, da 
po na mes u, da kolikor mogoče na 
kratko in edrnato povem vzroke, 
zakaj d an e , železnice ne funkcioni
rajo tako, rakor bi lahko in kakor 
bi mi vsi žaleli.

Kdor pc zna trpljenje železniške
ga osobja ako, kakor ga poznam 
laz, ta bo noral priznati, da Je to 
osobje zlas i ob prevratu, v novetn- 
berskih dn h, izvršilo svojo službo 
Jako, kakoi si je bilo le želeti. Ko se 
ie namreč zlomila fronta in so se 
?vse ogroirne zbegane čete usule 
preko naše domovine, smo delali vsi 
;ln tudi jaz, dasi civilist, ponudil sem 
j*e v služb ), da grem na železnico, 
,*^r uživan zaupanje med osobjem 

da sku; im z vsem svojim vpli- 
■ otn poma ati, da se ta annada, ki 
; ie usula tedaj v naše kraje, pre- 
; ozi kakor hitro mogoče preko naše 
J i n e  in ne napravi prevelike 
tn - "ečilo se nam je, da smo 
v srečno i' vršili in da smo imeli pri 
as prav n cilo škode. Ali železničar, 

Je v str danju — oprostite ta iz
raz — dose gel rekord, niti tisti slav
ji1 stradale : Sužzi ni mogel toliko 
stradati ka ;or naš železničar, je za- 

Pešati. Pri železniški upravi so 
p 1! rekih Prano dnhite pri vojaštvu!
Kai t-'uUŠh u so niu pa ZGpet rekii:
taiJ 01!1( ko sami nimamo. In 
že 1° je dostikrat zgodilo, da je 
lal » i  r ' Ia^nim želodcem odha- 
mnv A0ma !n z ^čnirn prihajal do- 
j.. v. Apro/lzacije so bile pomanjk-
ni h«In “1S0 mo&Ie ve!iko dati. ker 
Dnu ? x,'Yeža na razpolago. Le s 

v tezkun trudom in za bajno vi-
tam^i,0^06 je W l o  dobiti tu pa 

kaj  malega živeža.
ri dnLlĈ Z-n^ arji So inie!' Pa v sta-
kateri! ^ n'hniC a pravila’ glasom 
'danioet in K 5 ? Jim zaiamčena se- 
staroS  a bodo,cnost’ Preskrba za 
Zffod T nemog!ost fn za s,učai nebom’ Pravila, imenovana služ
bena pragmatika, so takorekoč izra- 
v-x,y.se’ kar mora ta uslužbenec iz
prsiti na železnici; označevala so pa
2 v J , a.tančno vse njegove pravice. 

nr'i i !1*m veseljem so se železničar-
Se o t e M ? "  ,deli' kJ aas 'e *»<&
Slovenci za združenjem vsega
S F S K  Karodax v skupn! domo-
Ca ki n L  1 več, prostora za tuj- 
je nrinnnm Je poseda} tlačil. Mnogo
bbUSe S  m Sn f  ie rek,o: Sa-' bo 
P o L č i
vse še precej dobro izvršilo. Ali " S  
nnJ ,n a a n e  vprašanje: Kaj je v naši 
novi domovini? Železničarji, ki so
Ir«!.]! *P,°, razsuIn avstro-nemške
niihi t,i° pohvaI’ da bi človek o 
m i  lahkp napisal debelo knjigo, po-
SkoSn"jej0 SGdai: Kje ie kaka Od-
na?? i?Lza naše trpljenje, kje je
obrabil; « f" -  Smo J0 raztr^aIi !'n 
'dolee naporni službi tekom
■drugo? A lfv J ? 6 J'e naSa hrana in 
■Vini p r a v t J L ° C.en,i > V novi dom°-
'»noral! strada« v 1’! ? * 1« kak° r o 1110■K'ikn^ i-.■ f stan  domovini?
so X  vsi razni m d l j č n f  „zr“s,ja;
gen poskrili v M oge “ z”  trahu ™  
S .  •judstvo ne linčalo, ker so’ do 
f i  d iv in e  tistih vojakov, ki 
'Ali kS  J1-1 živlicnje za domovino. 
Š k o d i te  - °  j °  opazili ti "alhuJSi
Det ,1» • nase domovine, da je zo- 
sebn<^lr V? red’. da vlada nima 
ŠPrile7 iM ’ J"-ih za ušesa, 
Pos(antiZASy°i brlogov in so zacui 
neiš’' in n!) ne ^ne še predrz-
Sa vlada W nneJ Ši, (Tak0 *e!>- Na* 
Narodnega n 3 f 1! pred sestankom OdrerlK,ga . . ,predstavništva izdala

ni 
d- 
bl

bi 
doma

so 
110. 
ujši 
zo- 
po- 
so 

začeli

tfdredhn «i Preclstavništva iZl
^OKla počaka« °daSh- J rp:oJ ine: 
stavniJ vn r S i  . Narodno prkorala ItnrS?i° ° Stvar' karfceleao r^ ’ ker se tiče ta 2
Hapram11̂ ?  P°P11m onim tiavijalcem cen, ki

pred-

zadeva 
Popustljiva 

so

vedno 'dražili vse življenske potreb
ščine in napravili življenje neznos
no nam revnim ljudem, v prvi vrsti 
železničarjem in drugim delavcem. 
In kaj je naravna posledica tega? 
Ce jaz prodam svojo delavno moč, 
pa za svoje delo ne dobim toliko pla
čila, da bi si mogel kupiti kruha, 
potem je bolje, da držim roke kri
žem, kajti čemu naj delam, če ne 
zaslužim toliko, da bi mogel živeti. 
Naša vlada je prišla na tisto opolz
ko pot, ki vodi v propad. Vlada je 
bila popustljiva napram bogatim. 
Sedaj pa bo prisiljena, koseči glo
boko v žep in dati svojim uradnikom 
in delavcem zvišane plače, da si bo
do mogli kupiti vsaj nekaj živeža 
po teh zvišanih cenali, ako bo ho
tela, da ne bodo obupali.

Gospodje so tukaj povedali," ka
ko bi se marsikaj preuredilo. Spo
štovani tovariš gospod dr. Pestot- 
nik je označil tudi nekoliko, kako bi 
se dalo popraviti to nelepo življenje 
železničarjev in kako bi se dal na
rediti nekak red na železnicah. Na 
moje tozadevno vprašanje pa mi je 
gospod železniški minister odgovo
ril: »Težko je, ko imam v Banovini 
70 % Madžaronov, a ne vem, kako 
naj jih nadomestim.« Ne vem, ali je 
gospodu železniškemu ministru zna
no ali ne, najbrž ne, ker drugače bi 
moral kaj energičnega ukreniti. 
.Vem, da imajo v Zagrebu še danes 
pogodbo z ogrsko vlado, da vsi na
meščene!, ki so bili prej pod ogrsko 
krono, ne morejo biti niti disciplini
rani v Zagrebu, ampak se jih mora 
disciplinirati v Budimpešti. To ima 
vsak uslužbcuec črno na beiem v 
žepu. Ali se torej čudite, da na naj
višjih mestih sedijo Madžaroni in 
pravijo: »Vi nimate pravice, nas so
diti, naše sodbe morate poslati v 
Budimpešto. Kdo !e to pogodbo na
redil in podpisal? Poverjenik za 
promet v Zagrebu. Če je to znano 
gospodu železniškemu ministru, ne 
vem, ampak faktum je, da je po
godba tu, in imamo tudi uslužbence, 
ki to lahko dokažejo. Torej na pod
lagi te pogodbe so postali Madžari 
tako prokleto pogumni, da pravijo, 
da nima nihče nič komandirati ka
kor oni sami (Poslanec dr. Čorovič: 
^>Nije tako!«). Je tako, gospodje, saj 
imamo tu Zagrebčane, ki to prav 
lahko potrdijo.

Železniške uprave so že s 1. ja
nuarjem 1918 priznale svojim usluž
bencem, da se vojna leta vštevajo 
■poldrugkratno v pokojnino in v na
predovanje. Dosedaj se je to izvedlo 
samo pri južni železnici, in sicer s 
1. januarjem 1919, medtem ko mo
rajo jugoslovanski državni železni
čarji še vedno čakati, kdaj jim bo 
dal železniški minister te po prej
šnjih upravah zajamčene pravice, 
ki jim jih mora tudi dati, kajti pri
dobljenih pravic se ne sme kratiti in 
odjema«. Sedaj imate n. pr. v Ljub- 
Ijanl državne železničarje in želez- 
ničarje južne železnice. Eni (južni 
železničarji) imajo, take prejemke, 
državni druge, in sicer manjše, in to 
vendar ne zato, ker so železničarji 
svobodne Jugoslavije?!!! Ati go
spod železniški minister je naredil 
še nekaj hujšega! Oprostite, go
spodje, da to pojasnim. Povem vam, 
da sem sam preiskal celo zadevo in 
prišel do zaključka, da je resnična. 
Gospod železniški minister je rekel: 
»Draginja je tu!« To je tudi res, in 
ravno zaradi tega je njegovo ravna
nje tembolj čudno. Gospod minister 
je namreč odredil, da more železni
čar, če se hoče peljati neslužbeno 
kam, da si nakupi cenejše blago, 
piačati polno voznino. Gospod želez
niški minister je torej odvzel želez
ničarjem prosto vožnjo, ki so jo ime
li dosedaj! Železničarji imajo po 
tem novem ukazu prosto vožnjo sa
mo za službene namene, ne pa tudi 
za svoja zasebna potovanja in ona 
svojih družin. Gospodje, lahko sl 
predstavljate, kako težko je zadela 
ta odredba železničarje, ki so na ta 
način prišli ob svoje dolgoletne pra
vice, ter se jim je odvzela vsaka 
možnost, nabaviti si razne' potreb
ščine po nižjih cenah. Ta odredba 
pač ni bila v korist, ampak v veliko 
škodo našega prometa. /

Dočim je vlada napram raznim 
verlžnikom in špekulantom skrajno 
popustljiva in koncilijantna, postopa 
napram železničarjem z vso kru
tostjo. Tako imamo n. pr. militarl- 
zacijo na železnicah1. Vidite, go
spodje, to je zopet velik vzrok, za
kaj na železnicah ne gre tako, ka
kor bi moralo iti. č e  komandira na 
železnicah kak oficir ali kak nared
nik, potem ni čudno, če zastaja ves 
obrat. Vzemimo en primer. Mi ima
mo n. pr. stroje raznovrstnih' serij. 
Serija pomeni, koliko ta ali oni stroj 
lahko vleče. Temu stroju se ne sme 
dati več jiego je predpisana maksi
malna teža. Tako se je pa zgodilo, 
da so obesili stroju, ki nosi 300 ton, 
600 do 700 ton. Naravno je, da ta 
stroj, kurjen še s slabim premogom, 
ne more prevoziti svoje ture, ima 
zamudo, ter se mora ustaviti, da se 
mu odvzame preveliko breme. Ali 
zopet gorje tistemu strojevodji, ki je 
vodil vlak in ni mogel prevoziti tega, 
kar so mu preveč naložili. Gospod 
postajeiiačeliiik — gospodu železni
škemu ministru to najbrž ni znano 
— postaje Indjija je n. pr. postavil 
na sjroj vojaka ter mu je rekel: Ako 
strojevodja ne bo speljal naloženega 
tovora in bo obstal, ga ubij (Med
klici). Prosim vas, gospodje, sedaj, 
ko naj živimo v svobodni državi, 
se postavi strojevodji na stroj vojak- 
krvnik, ki naj ga ubije! Vprašam 
vas, ali naj dotični strojevodja nad
zoruje progo ali naj gleda na to, 
kdaj ga bo njegov stražnik ubil? Da 
ne boste rekli, da morda pretiravam 
in da govorim tjavendan, vam po
vem ime dotičnega strojevodje, ki 
se mu je to pripetilo. Dotični stroje
vodja se zove Mayer in je tu v zbor
nici na galeriji navzoč. Dalje imamo 
slučaj strojevodje Farkaža. Stroje
vodja Farkaž, ki je tu v Zemunu, in 
se gospodje lahko prepričajo o istini- 
tosci mojih navedb, je dobil mal 
stroj, kateremu so obesili preveč 
teže. Premog je slab, stroji so slabi 
in pokvarjeni ter se ne dajo popra
viti. Ti stroji, oprostite gospodje, da 
-povem po pravici, so pokvarjeni v 
prvi vrsti zaradi tega, ker postav
ljajo za strojevodje nestrokovnjake, 
brez prave tehnične izobrazbe. Ker 
torej ta strojevodja ni mogel preve
likega bremena izpeljati, sta ga dva 
vojaka potegnila s stroja, ga polo
žila ua klop, ter mu Jih naštela 25. 
(Poslanec Kristan: »Škandal!«)

Isto se je zgodilo strojevodji v 
Lekeniku. Strojevodja Pintar v Le- 
keniku je na postaji rabil eno uro in 
pol, da je pripravil stroj. Gospoda 
moja, kdor pozna stroje, ta si lahko 
predstavlja, da je to delo nemogoče 
v krajšem času izvršiti. Če pogleda
te danes železniški stroj, dokler še 
ni zakurjen, je videti Še dosti dober 
in nepokvarjen. Ko ga zakurite, pa 
uhaja para na vseh koncih in krajih', 
ker ni gumija, da bi zadelali vse luk
njice, skozi katere uhaja para in se 
mora fretariti z raznimi vojnimi iz
delki. Torej ta strojevodja je moral 
počakati v Lekeniku eno uro in pol, 
da je dobil potrebno paro. Ko se ie 
tako trudil, da spravi stroj v red, 
pristopita naenkrat k njemu dva vo
jaka, ga potegneta s stroja, položita 
na klop ter mu jih naštejeta zopet 
25!! (Klici: »Sramota, škandal!«
Ako se tako kurirajo lačni želodci 
naših železničarjev, potem, gospod
je, stojimo pred katastrofo, ki mora 
nastati na vseli železnicah. Kajti .pri 
teh razmerah mora izgubiti železni
čar vsako veselje do dela. Dajte mu 
kruha ter lepše ravnajte ž njim, pa 
boste videli, s kakim veseljem bo 
opravljal svojo težavno službo. Na
pravite predvsem red v raznih di
rekcijah, ker je tam reda najbolj tre
ba. (Medklici.) Gospodje, če pogle
date v razne direkcije, boste videli, 
da sedijo notri še vedno ljudje, ki 
ne spadajo tja in bi jih bilo treba že 
davno spraviti čez meje. Mi socialni 
demokratje nimamo te naloge, da bi 
preganjali delavce in uslužbence ter 
nam tega tudi nihče ne more pred- 
bacivati. O p ozoriti pa moram mero
dajne gospode na obstoječe neved
nosti, ki so največ krive, da želez
nice danes ne funkcionirajo tako, ka
kor bi morale. (Medklici ln ugovori.)

Gospodje, jaz sem vam dokazal, da 
imajo ti uslužbenci pogodbo z bu- 
dimpeštansko vlado. Kdo jo je na
redil? Vi sami!

Militarizacija na železnicah je či
sto nepotrebna. Vlada pravi, da se 
morajo železnice za slučaj vojne mi- 
litarizirati že po zakonu samem. Ali 
prosim vas gospodje, sedaj vendar 
ni več vojne (Klici: Še je vojna!«). 
Jaz mislim, da je vojna že končala. 
Ali jo mar hočete imeti še par le t?! 
Gospodje, železniški uslužbenec naj 
ne bo podrejen vojaški komandi, am- 
pah vojak naj se prideli železničarju 
za asistenco, če jo potrebuje. (Burni 
klici in ugovori). Prosim vas go
spodje, pustite me vsaj mirno govo
riti.

Gospod železniški minister je po- 
dai tukaj nekake statistične podatke. 
Toda ta statistika ne odgovarja toč
no temu, kar je faktično res. Go
spod minister je rekel, da je še 70% 
Madžarov, ki jih imamo izmenjati. 
Jaz sem se mučil včeraj in predvče- 
ranjim, da sem zbral nekaj tozadev
nega materijala ter sem izpraševal 
ljudi, ki poznajo razmere, in ti so mi 
povedali, da je med uradništvom in 
poduradništvom približno kakih 50% 
tujih uslužbencev in od teh 50% se 
jih je takoj priglasilo 15%, ki so iz
javili, da hočejo ostati v novi domo
vini, ker znajo hrvatsko in imajo 
svoje otroke v hrvaških šolait.

Torej bi bilo pravzaprav le 35% 
tujega uradništva in poduradništva 
med našimi železničarji. — Kar se pa 
tiče delavstva, ni več, nego k večje
mu 10% tujih delavcev, ki bi se la
hko zamenjali. Mi imamo v raznih 
koncentracijskih taboriščih železni- 
čarje z družinami, ki čakajo na na
stop službe. (Tako je!) Pokličite te, 
pa pridejo radi delat. Oni čakajo. 
Imate tukaj že predlog, kako bi oni 
radi delali tudi na tej progi, pošteno, 
kakor so delali na naših progah.

Če se ozremo na naš strojni in 
vozni park, vidimo, da bi se dal še 
precej hitro popraviti. Toda treba je 
sistematičnega dela; potrebno je, da 
se ti stroji, ki se dajo lahko popra
viti, spravijo kar najhitreje v velike 
delavnice, kjer se bodo mogli v naj
krajšem času popraviti, da bodo 
sposobni za promet. Oni del strojev, 
ki je nesposoben za službo in se ne 
da več popraviti, naj se razdene, da 
se dobi materijal za druge stroje. 
Mi smo namreč na železnici tudi z 
materijalom precej pri kraju. Če ho
čemo n. pr. popraviti en stroj, mo
ramo razdejati enega do tri tender- 
ie, do dobimo toliko materijala na 
razpolago, da moremo popraviti 
ostale stroje. Stari stroji, ki so že 
zarjaveli in ne bodo nikdar več po- 
rabni, naj se razdenejo in jim odvza
mejo rabljivi predmeti; s temi naj 
se pa p o j  avijo drugi stroji.

Gospod minister je v  našo zado
voljnost povedal, kako kategorično 
je nastopil proti ljudem, ki so delali 
sabotažo; mislim, da je bilo to v Bo
sanskem Brodu, kjer da je bilo baje 
vse pijano. Gospod minister je do- 
tične železničarje kratkomalo odslo
vil. To je vsega priznanja vredno in 
mi — povemo odkrito — ne bomo 
delali gospodu ministru nikdar naj
manjše preglavice, kadar bo kazno
val tistega, ki res to zasluži, ki hodi 
pijan v  službo, ali pa misli, da je pri 
železnici le za to, da nagaja.

Toda, gospod minister, kakor ste 
na eni strani upravičeno strogi proti 
onim, ki delo ovirajo, ki samo naga
jajo, ki so — kakor lih imenujete, 
gospod minister — malomarneži, ta
ko bodite naslonjeni proti tistim, ki 
upravljajo svojo težko službo z na
vdušenjem in veseljem!

Preračunite nekoliko, koliko mo
ra človek zaslužiti, da lahko izhaja 
s svojo družino ob tej draginji. Hr
vaški železničarji so Vam, gospod 
minister, to zelo jasno povedali v 
svoji spomenici. Ne vem, če ste že 
pregledali njihovo spomenico tako 
daleč, da bi brali, koliko so stale ne- 
obhodno potrebne življenske po
trebščine pred tremi meseci — da
nes so že vse veliko dražje —■ nam
reč vse one življenske potrebščine, 
ki jih rabi uslužbenec vsak dan. Tam 
je izračunano, da je za življenje po
sameznega železničarja nulno no-

trebno najmanj 600 K mesečne pla
če. Če železničar nima prilike, za« 
služita s svojim delom 600 K na me
sec, m more izhajati; manjka mu 
obleke in hrane — in v lačnem Člo
veku, ospodje, ne boste našli do
brega elavca, ampak samo večnega 
nezadc /oljneža, ki bo slabo oprav
ljal sve jo službo, kar pa vendar ni v 
interes i cele države in nas vseh.

Kaj boste rekli gospodje, če po
vem, ca imajo na progi Pragersko« 
Središče železničarji, ki vrše vrli- 
stavbn službo, 2 K 40 vin. dnevne 
plače? Prosim, gospodje, 2 K 40 vin. 
dnevne plače ob času, ko stane če
trt litr; vina 3 K 50 vin.! Ali more 
tak delavec vršiti z zadovoljnostjo 
svojo lužbo? To so škandalozne 
razmera! Zakaj se jim ne nani-r--: 
konec?!

Kad u* prihajamo s takimi pritož
bami, se nam navajajo kot protiutež 
plače; id jih imajo posamezni kvali
ficirani delavci v delavnicah, ki se
veda \ eč zaslužijo. Gospodje, po
vejte ra  tudi pri tej priliki, koliko 
zaslužijo nižje vrste delavstva, ki 
morajo vendar prav tako živeti! Ti 
ljudje so največji reveži in nimajo 
dostikrat duma niti toliko Obleke, da 
bi posl !i otroke v šolo! Njili otroci 
so bosi: v februarju t. i. sem jih vi
del iti bose v šolo! Prosim Vas, s 
kakim veseljem naj vrši železničar 
službo, ki mu ne nese niti toliko, ko
likor potrebuje nujno za prehrano in 
obleko i Obleka stane dandanes — 
in to o leka najslabše vrste! — 70?»  

do 800 kron, za ženo seveda precej 
več. Lj id je si v petih letih vojne ni
so kupiti nobene nove obleke. 
Sedaj U; vojna minula, a revni sloii 
ne mortjjo prav tako kupiti ničesar, 
ker .nimajo sredstev. (Tako je!)

Železničarji iz Zagreba so n. pr. 
svoj ne vzdržljivi gmotni položaj go
spodu ministru čisto natanko pojas
nili v posebni spomenici; samemo 
gospoda ministru je vloga ugajala, 
ko jo j t  pregledal, ker so bile tako 
jasno obrazložene in motivirane vse 
zahteve železničarjev. Toda gospod 
minister je rekel: Mi imamo toiiko 
in toliko deficita uu Hrvaškem, to
liko 111 toliko deficita v Slavoniji, to
liko 'deficita v Sloveniji itd., kako 
bomo zmagali nove stroške! Gospod 
minister 1 Tu morate upoštevati tudi 
sledeče: Mi smo imeli poprej v Sr
biji približno 510 km proge. Sedaj 
iijiate ,3000 km proge. Na to lahko 
napravimo znaten kredit, da poma
gamo železničarjem in obvarujemo 
državo nevarnosti. Z bajoneti ne bo
mo kurirali želodca, kadar krit!!. (Ve
selost.) Je vse zastonj! Mi moramo 
poskusiti, da železničarja, ki trpi po
manjkanje vseh življenskih potreb
ščin, zadovoljimo. Nikakor ne mi
slim. da se morajo zadovoljiti more
biti kake pretirane zahteve, ki bi 
omogočale luksuriozno življenje. To
da, gospodje, če bi Vi videli prizora 
v stanovanjih teh revnih železničar
jev, kakor sem jih videl jaz, ko je 
n. pr. pri obedu oče rezal kruli,-pa je 
hotel košček kruha vzeti s seboj, 
ker je moral za 12 do 14, tudi 16 ur 
odpotovati, ne da bi dobil kaj živeža 
na progi — pa so otroci rekli s sol
zami v očeh: »Za Boga, oče, ali boš 
nesel ves kruh s seboj?« Tu moram 
mimogrede povedati, da se dobi pri 
nas kruh samo na krušne nakaznice, 
in to samo v kraju, kjer železničar 
stanuje, ne pa tudi na progi, dočim 
je pri Vas mogoče kupiti kruh 
povsod.

Vidite, gospodje, take razmere 
vladajo med železničarji. Jasno je, 
da boljši, bogatejši sloji tega ne ra 
zumejo, ker ne pridejo z revnejšimi 
sloji v dotiko in vidijo le sami sebe. 
Upam pa, če bo gospod minister pri
šel v ministrski svet in rekel: »Jaz 
rabim n. pr. 150 milijonov dinarjev, 
da se izboljša položaj železniškega 
osobja«, da ne bo naletel na odpor, 
ker upam, da gospodje, ki ste sedaj 
v vladi, bodete pač razumeli, kaj ie 
železniško osobje in kaj je treba sto
riti. da se mu nekoliko pomaga.

Mislim, da ni treba, da sc .: u- 
ščam v podrobnosti, ki jih obsega ta 
Spomenica. Gospod minister bo tako 
prijazen, da bo spomenico prealO/,1. 
v ministrskem svetu in se dogovoru 
s tovariši o vseh žellah, k* so tioui

\
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izražene. Ali prosil bi: Dajte hitro
izstradanemu delavstvu to, kar je 
treba, da ne nastane katastrofa, ne 
morebiti iz hudobije, tudi ne od stra 
ni madžarov, ampak od strani iz
stradanih in izmučenih železničarjev, 
ki so po mojem mnenju boljši Jugo
slovani nego marsikdo, ki ima Jugo
slavijo vedno na jeziku, v resnici je 
pa le egoist, ki izkorišča revno ljud
stvo in onemogoča, da bi prišlo do 
reda v državi, ki je šele nastala, Do
bro razumem, da je nemogoče, da bi 
v državi, ki se je šele takorekoč 
rodila, že funkcijoniralo vse tako, 
kakor v normalnih razmerah. Ali 
tam, kier se absolutno mora nekaj 
storiti, bi prosil gospoda ministra, 
da se to stori z vso hitrostjo.

Kaj zahtevajo slovenski železni
čarji? Malenkost — čeprav seveda 
bo skupna s \o ta  velika, a na posa
meznika pride zelo malo. Mi smo 
rekli tako-le: Bržkone v Belgradu 
se ne bodo imeli take pragmatike, 
ker poznamo razmere, ki so vladale 
pred vojno na železnicah v Srbiji in 
kako je vojna vse uničila tamkaj. Mi 
imamo pa moderno pragmatiko na 
ra/polago, in zato smo sestavili ta 
koj nekaj kot podlago za bodočo 
pragmatiko. Ne bom Vas mučil, d ra
gi gospodje; hočem le iz predložene 
spomenice povzeti eno točko, ki se 
mora železničarjem izpolniti. To je 
točka 8. Gospod minister! Ako ni
mate vloge železničarjev baš pri ro
kah, bom (ako prost, da jo Vam bom 
dal tukaj na razpolago. (Govornik 
izroči prometnemu ministru Vido
viču en izvod vložene spomenice). 
Ta točka zahteva: »Uprava ima naj- 
dalje s l. aprilom« — to danes seve 
ne bo več mogoče — »izplačati vsa
kemu uslužbencu, delavcu in delav
ki, enkratni nabavni znesek brez raz
like kategorije, in sicer 1000 dinar
jev«. Gospoda moja, železničarji so 
zahtevali to v dinarjih radi tega, ker 
ie nemogoče hoditi okoli z našo 
krono. Če pride človek s krono h 
kmetu in hoče kaj kupiti, ne dobi ni
česar. Če bi bila krona srebrna, bi 
se še kaj dobilo, za papirnato krono 
pa nihče ne mara. Kmet stoji na s ta 
lišču: Ali proti zameni v blagu — 
ali za srebro! Dinar pa ima vendar 
še precejšnjo veljavo danes, veliko 
večjo nego krona, kar vidimo zlasti 
v Belgradu. To bi veljalo za samce 
in oženjene brez otrok. Za oženjene 
in vdove z otroci bi se moralo pla
čati 2500 d inarjev. Ciospoda m ola, to
je enkratni nabavni znesek, s tem bi 
ti nabavile železničarske rodbine se- 
iaj, ko imamo svobodno trgovino, 
»aj toliko življenjskih potrebščin, da 
bi bile brez skrbi, da bodo imele 
preko najhajšega časa nekaj živil 
doma in da ne bo treba vedno dre
zati tukaj pri ministrstvu.

Dokler se želje, izražene v tej 
spomenici, popolnoma 'ne izvedejo, 
bi se plačevalo vsak mesec 300 di
narjev kot nekak pripomoček. Za
kaj? Če kupi železničar dandanes 
eno obleko zase in za ženo, porabi 
že več nego 1000 dinarjev, ker so 
cene za obleko in obutev tako gro

zno pretirane. Za nakup* živil mu od 
teh 1000 dinarjev ne ostane ničesar. 
Zato bi moral uslužbenec s tem de
narjem kupiti živila (slanino, moko 
itd.), z ostalim bi si pa kupil vsak 
mesec še kaj obleke, in obutve, da 
ne bo hodil bos in nag.

Vojna leta naj se vštejejo usluž
bencem pri državni železnici prav 
tako, kakor jih všteva južna želez
nica svojim uslužbencem. Mi vendar 
ne moremo trneti, da bodo državni 
železničarji, ki služijo morebiti na 
isti postaji skupno s tovariši južne 
železnice, na slabšem nego železni
čarji privatne družbe. Že naša čast 
zahteva, da ne plačuje naša država 
uslužbencev slabeje, nego privatno 
pcd.ietje.

Izpi ogovorim naj še pri tej priliki j 
par besed o naših ubogih upokojen
cih ! To so reveži, ki so služili skozi 
celo vojsko, a so bili začetkom leta 
1919. upokojeni z majhno pokojnino. 
Gospodje, če bi Vi vedeli, kakšno 
pomanjkanje vlada v njihovih dru
žinah — jaz sem to opazoval na 
lastne oči — bi gotovo storili vse, da 
se odpomore tej bedi in revščini. 
Tem bi se dal enkratni nabavni zne
sek 500 dinarjev. To vendar ni ve
liko, ker upokojeni uslužbenci dru
god ne pridejo nikjer v poštev.

Navajam to, ker vem, da vse to 
je polrebno za red in mir na želez
nicah Od tega je odvisno vse na- 
ddljno, gospodje!

D<. hečejo n. pr. železničarji p ra
znovati 1. majnik, to, ne bo stalo dr
žavo ničesar. Osebni promet se bo 
vzdrževal tudi ta dan z vso toč
nostjo; blagovni promet se pa ob se
danjih razmerah lahko ustavi za en 
dan brez najmanjše škode in brez 
vsakih stroškov za državo. Če temu 
ugodile, bo pomagala ta ugoditev 
redu in miru.

To bi bile točke, gospod minister, 
glede katerih Vas prosim, da odgo
vorite nanje po možnosti še danes, 
da ob povratku v  domovino lahko 
odposlanci, ki so sedaj tu, potolažijo 
naše železničarje. Prišli so in rekli: 
»Storimo zadnji korak«: Prišli so in 
moja dolžnost je bila, da sem jih 
predstavil gosp. ministru, ker vem, 
da je strokovnjak, ki ve, kaj je že
lezničar; prepričan sem, da bo storil 
vse, kar je mogoče, da ne pride do 
kakega čisto nepotrebnega gibanja, 
ki bi bilo škodljivo državi in zaseb
nikom.

Gospodje, danes se ne da dobro 
železniško osobje tako lahko nado
mestiti. Da je ta trditev resntčna, je 
razvidno že iz tega, kar je puvvlal 
včeraj v svojem govoru g. minister: 
70% osobja bi bilo treba izmeniti, 
pa ga ne moremo, ker ni nadome
stila. Gre torej pri tem vprašanju za 
najboljše delavne moči, ki jih bo Ju
goslavija potrebovala, kakor lačni 
kos kruha, posebno z ozirom na to, 
da je i^ri nas industrija že zelo raz
vita in se bo razvila še bolj. Ne po
vzročajmo, da bi ti ljudje zapuščali 
železniško službo in se udinjali pri 
kakem privatnem podjetju, ki jim po
nuja že danes večjo plačo. Naši že

lezničarji bodo radi ostali pri želez
nici, kjer so preživeli mnogi polo
vico svojega življenja. Dajte jim še 
Vi tisto veselje, da bodo šli še z 
večjim navdušenjem na delo za bla
gostanje države! Prožile jim svojo 
desnico, podpirajte jih v kritičnem 
položaju, v katerem se nahajajo 
danes.

Tudi železničarji iz Srbije so 
predložili spomenico. Mislim, da o 
tej zadevi ni treba veliko govoriti. 
Oni zahtevajo povišanje draginjske 
doklade menda od 6 dinarjev na 9V> 
dinarja dnevno. Če morebiti gospod 
minister spomenice nima pri rokah, 
mu je tu en izvod na razpolago. (Go
vornik izroči ministru Vuloviču en 
izvod spomenice srbskih železni
čarjev.)

Sedaj, gospoda moja, pa dovo
lite, da se povrnem k izvajanjem 
spoštovanega gospoda tovariša dr. 
Pestotnika. G. dr. Pestotnik je zad
nje č&se opravljal službo poverje
nika za promet. Mi smo ž njim prav 
d-.)bro izhajali in smo ga prav tako 
vrlo podpirali kakor on nas. Toda 
njegovo mnenje je po mojem prepri
čanju napačno, ako trdi, da ni treba 
dati začasnih nabavnih zneskov in 
da naj sc to odpravi. (Poslanec dr. 
Pestotnik in več drugih poslancev: 
»Saj iega nikdo ni rekel: Vi ste na
pačno razumeli!«) Oprostite, če sem 
napačno razumel; če g. dr. Pestot
nik tega ni rekel, nimam o tej za
devi ničesar pripomniti. — Nabavni 
znesek je baš sedaj potreben, da se 
bo mogle kaj kupiti, Ali se bo mar 
moglo kaj kupiti meseca maja ali ju
nija, ko ne bo nikjer ničesar dobiti? 
Takrat bo izključeno, da bi si mogel 
Železničar kupiti kaj živil,

S tem sem v kratkem razložil 
našo spomenico in pridem k' nastopni 
točki: K postopanju vojaških oblasti 
na železnicah. Gospodje, tu naj po
vem nekaj, kar sem pred nekaj tedni 
san; doživel, ko sem bil bolan in Je | 
malo manjkalo, da me niso položili v  
grob. Imel sem dopust radi bolezni, 
kar ve gospod podpredsednik dr. 
Jankovič, ki predseduje danes seji 
in ki me je sam zdravil. Prišel sem v 
Zagreb. Pri izhodu, kjer so se ljudje 
drenjali, sta stala dva vojaka. Jaz 
sem stal med zadnjimi. Kar naenkrat 
sc obrne vojak, me zgrabi za prsi in 
sune v stran: »Tu nema izlaza«. Pa 
sem vendar videl nad vrati napis: 
»Izlaz«. Čakal sem, da je zadnji od- 
Sel, čeS, sedaj m e bodo vendar pu
stili. Ko sem hotel iti vun, zakriči vo
jak nad mano: »Odlazite hitro! Što 
stojite tukaj na stanici.!« Zgrabil me 
ie za prsi in vrgel v kot.

Naj se vendar tem sirovinam 
pove, da smo civilni ljudje in da se 
ne postopa tako proti potujočemu 
občinstvu kar z obrnjeno puško, ko
pitom ali bajonetom! Ja — za vraga 
— saj ne manjka drugega, nego da 
se še reče: »Roke kvišku, bom pre
iskal žepe! (Medklic: »To nije isti- 
na!«) To je istina! Oprostite, go
spod tovariš, Vi me niste razumeli. 
Jaz sem rekel, da ne manjka dru
gega, nego da vojak še zaukaže, da

dvignemo roke — nisem pa rekeJ, da 
se je to res zgodilo.

Videl sem v Zagrebu — tovariši 
Kristan, Čobal in drugi so priča — 
da je vojak, ko je ljudstvo sililo iz 
čakalnice, prijel ženo *a prsi in ji 
pljunil v obraz. (Ogorčeni medkli
ci). To se pač lahko odpravi, da vo
jaštvo nc bo po nepotrebnem ljudi 
trpinčilo in mučilo. Tako postopanje 
je pač nekvalificirano. Resničnost 
mojih besed lahko potrdijo vsi go
spodje, ki so bili navzoči. (Klici: 
»Res je bilo tako!«)

Naj povem še drug slučaj, ker ne 
vem, gospod minister, ali je Vam 
znan ali ne. Na progi Zagreb-Belo- 
var se je približno pred 6 tedni pri
petil nastopni slučaj: Na sredi proge 
se Je moral vlak ustaviti; pred stroj 
so postavili strojno puško in gospod 
činovnik (oficir) je odšel obiskat 
svojo ljubico. Vlak je čakal na mestu 
dve uri, dokler ni prišel gospod ofi
cir nazaj. Tedaj so zopet vzeli stroj
no puško izpred stroja, jo dali v 
službeni voz in se odpeljali naprej. 
Gospodu ministru to gotovo ni zna
no. Naj dž ta slučaj preiskati! Če 
si soldateska lahko dovoli kaj take
ga, se nikari ne čudimo, da pri že
leznici nimamo redu. (Poslanec 
Gjuro Djamonja oporeka in dela 
medklice. Podpredsednik dr. Jan
kovič zvoni in reče: »Prosim, da go
spodje ne motijo govornika!«) Jaz 
imam prav tako pravico povedati 
pritožbe kakor Vi! Jaz sem enako
praven kakor Vi in ne pustim, da bi 
se vmešavali v moj govor. Jaz sem 
rekel, naj gospod minister ta slučaj 
preišče, moja dolžnost je bila, da to 
povem gospodu ministru, kar je po
trebno, da se stvar preišče. (Ponov
ni medklici in rastoč nemir. Popred- 
sednik dr. Jankovič zvoni: »Prosim 
posluh! Prosim, da bi gospodje 
umolknili, da bo mogel gospod go
vornik nadaljevati.«)

Jaz sem navedel vzroke, v ko
likor so mi razmere na železnicah 
znane, zakaj železnice ne funkcio
nirajo tako, kakor bi morale. Dodati 
pa moram še to, da je strojevni park 
in vozovni park popolnoma uničen. 
Zato je seveda težko, urediti raz
mere na železnicah tako, kakor želi
mo. A eno je gotovo: V naših rudni
kih, ne le v Sloveniji, ampak tudi v 
Srbiji, je treba samo nekoliko več 
osobja nastaviti in urediti preskrbo 
delavstva z živežem, pa se bo pro
duciralo toliko premoga in rude, da 
bode pokrita potreba naših železnic 
in bomo blago še lahko izvažali.

S tem sem prišel k novi točki, ki 
jo moram tudi kratko omeniti. Če 
se je že uvedla svobodna trgovina 
naj se poskrbi tudi za to, da se bo 
dobilo izvozno dovoljenje za ono bla
go, ki ga doma ne potrebujemo. Mi 
imamo celo vrsto industrije, ki je ta
korekoč v povojih. To industrijo la
hko obdržimo, če hočemo pametno 
ravnati; na eni strani oddajajmo n a 
še produkte, ki jih sami ne potrebu
jemo ali pa jih imamo v izobilju, v 
druge države, zato pa dobivajmo v 
zameno produkte, ki jih nujno rabi

mo, kakor n. pr. olje, boljše vrste 
premoga i. dr. Mi imamo n. pr. več 
takih podjetij, ki prosijo, da bi smeui i 
izvažati produkte, ki se ne morejo ; 
porabiti v lastni domovini. Mislite, j 
da dobijo izvoznice? Izključeno! Kat i 
pride v Belgrad, je pokopano. Noben 1 
človek ne upa več, da pride iz Bel* j 
grada kaka rešitev. To navajam za* ; 
radi tega, da pokažem na vire do
hodkov za železnice, ki so nujno po«! 
trebni, če hočemo dati delavstvu ifl 
uslužbencem višje dohodke ter s tern ! 
vzdržati red in mir.

Mi vidimo vse težkoče, ki ovi
rajo, da naš promet ne more priti 
v  normalen tir. A vse se da izbolj
šati, če pokaže vlada dobro voljo in 
da železničarjem potrebno podporo, 
da se zamorejo oskrbeti z živili in 
hrano; na drugi strani naj se pa od
prejo meje in nai se zameniava bia-l 
go, ki ga imamo odveč, za takn bla-i 
go, ki ga nam manjka. Tako n. pr. 
imamo pri nas tovarne za strojila 
(Gerbstoffe; ne vem, kako jih ime
nujete Hrvatje in Srbi), ki prosijo 
za izvozno dovoljenje, a ga ne dobi
jo. Sicer se bo pa s tem vprašanjem 
pečala posebna interpelacija. To bi 
se lahko napravilo, ne da bi se do
movini škodovalo; obratno, mi bi 
imeli od tega samo dobiček, ker bi 
dotična podjetja florirala in bi lahko 
plačevala več davkov. In zopet bi 
tudi železnica imela več dohodkov* 
itd.

Gospoda moja! Oprostite, da sem 
Vas nadlegoval toliko časa. Mislil 
sem, da je bilo nujno potrebno, spra
viti te stvari na razgovor. Še enkrat' 
prosim g. železniškega ministra, naj 
natančno preštudira one spomenice, 
naj vpošteva tam stavljene predlo
ge in naj nujno nekaj ukrene, da ne 
pride na železnici do katastrofe. Mi, 
ki organiziramo ljudstvo, bomo s 
svojo disciplino podpirali g. ministra 
pri tern poslu. Ali eno jamstvo mo
ramo imeti: da bo namreč železničar 
vsaj toliko zaslužil, kolikor rabi 
skromno življenje brez vsakega 
potrebnega luksusa. Tukaj je 10 de- 
iegatov iz cele Jugoslavije: iz Slo
venije, Hrvaške in Slavonije, Bosne 
in Hercegovine, in tudi iz Srbije 
eden. Vsi so predložili svoje prošnje. 
Upam, da bo gospod minister tako; 
ugodil vsaj onim točkam, ki sem jih 
posebe označil, za drugo bodo poča
kali, kolikor bo mogoče. .Prosim ? •* 
gospoda ministra, naj nastavi v že
lezniški službi strokovnjake, d a  j o  
vsak mož na svojem mestu, pa bo 
železnica veliko več producirala, bo 
veliko bolj aktivna in prišel bo čas, 
ko bomo lahko rekli: naše železnice 
so izborne, pri nas vozi želez: ica 
točno, pri naših železnicah je vse v 
redu! (Ploskanje).

Da se to zgodi, je odvisno od 
Vas, gospod minister. Mi bomo pa 
skrbeli za to, da bodo železničarji 
vršili svojo težko službo z zavestjo 
velike odgovornosti, ki jo njih delo 
zahteva in red bo zopet tak, kot bi 
ga vsi radi in ga težko pričakujemo. 
(Živahno odobravanje in ploskar.ie. 
Govorniku čestitajo.)

Železničarski shod se vrši danes, 8. aprila 1919 ob 7. uri zveče_‘ 
v dvorani »Mestnega doma“ v Ljubljani. Poro
čata sodruga delegata, ki sta bila v Belgradu. 
— Sodrugi! Shod je zelo važen, pridite v s i !!

Vprašanje.
poslanca sodruga Antona Kristana 
na predsednika Narodnega pred

stavništva.
Gospod predsednik! Pripetilo se 

(e v zadnjem času več slučajev na 
naših železnicah, katere je treba 
nujno odpraviti. Prosil bi gospoda 
predsednika, da varuje naiodne po
slance, da bodo mogli mirno poto
vati in da jih ne bodo nadlegoval! 
razni straži,iki, oficirji in vojaki.

Ko smo se dne 28. marca vozili 
iz Zemuna proti Zagrebu, je prišel 
na postaji Indžija v naš kupe, v ka
terem smo sedeli dr. Kukovec, čo -  
bal, jaz in dva kurirja, nek narednik, 
Miloš, piše se Novakovič, kakor 
smo pozneje izvedeli, in zahteval 
prostor še za dva potnika. Na ugo
vor, da je prostor samo za enega 
potnika, nam je zaklical: »Šutite!« 
Ko smo ponovno protestirali proti 
njegovi zahtevi ter mu povedali, da 
smo poslanci in kurirji, t.as je 
osorno napadel: »Što meni do toga, 
Ja kurirje, poslance in ministre z  ba
tinami kuriram.« Kmalu je v sprem
stvu dveh vojakov v polni opremi 
privedel kmečki par (moža in ženo). 
Da ni kmet sam spoznal, da ni v 
tesnem oddelku več prostora kot za 
eno osebo in da vsled tega ni odšel 
ven — ne vem, do kakšnih spopa
dov bi prišlo. Gospod narednik Mi
loš Novakovič je razbil še okno ter

opsoval več drugih potnikov, ined
njimi kapetana naše jugoslovanske
vojske.

Precej enak slučaj se je pripetil 
poslancem dr. Pogačniku, dr. Schau- 
bachu, Sušniku in drugim 21. marca 
tudi na postaji Indžija. Tam je vsto
pil v kupe zopet nek podporočnik z 
imenom Milan Cvetkovič ter izjavil, 
da je v kupeju prostor še za enega 
potnika in sicer med poslancem Su
šnikom in Kosmačem. Na ugovor, da 
so vsi prostori zasedeni, je enostav
no dvignil ročno oporo, češ, tu je 
prostor še za enega. Ko so gospodje 
protestirali proti takemu počenjanju, 
je zavihtel pasji bič, češ, da je on 
tu gospodar in da dela, kar sam ho
če. Upil je: »Sutlte! Hočete v za- 
tvor?«

Ko smo se v pondeljek vozili sko
zi Vinkovce, so udrli v voz, kjer smo 
se nahajali samo poslanci (med nji
mi Medakovič, Spinčič, Gjalski itd.) 
vojaki z nasajenimi bajoneti ter so 
poslancu Špinčiču grozili z revol
verji in bajoneti.

Gospodu šurminu se je pripetilo, 
da so mu pometali v Zemunu prt
ljago iz voza. Isto se je dogodijo po
slancu Čobalu in Kejžarju v Zagrebu.

Gospodje, !o so slučaji, kateri se 
ne smejo več ponoviti, če ml Slo
venci potujemo v domovino# se vo
zimo celo noč ln pridemo Šele drugi 
dan enkrat ponoči domov. V Za
grebu ae dobimo niti sobe, niti pri
ložnosti, da bi se mogli umiti, ter

smo torej upravičeni zahtevati, da 
se nas pusti vsaj v miru potovati. 
Seveda velja to tudi za civilne pot
nike; o šikaniranju teh bo treba po
dati posebno interpelacijo.

Prosim gospoda predsednika, naj 
pove, kaj misli ukreniti, da se taki 
slučaji ne bodo več ponavljali, da 
se bodo poslanci lahko v miru vozili 
domov, in da jih ne bodo več šika
nirali In maltrezirali razni stražniki, 
vojaki in oficirji, ker to ne gre, da bi 
vojaki s silo udirali v vozove, raz
bijali šipe lu insultirali mirne pot
nike!

Prosim in vprašam gospoda 
predsednika, kaj misli v tem oziru 
storiti? V

Predsednik Izjavlja, da bo vse to 
preiskal in potrebno odredil, da ne 
bo več podobnih pritožb.

Nato je Izjavil sodrug Kristan Še 
cledeče:

Jaz sem hotel gospoda predsed
nika samo prositi, da bi ukrenil po
trebno, da bi se narodni poslanci na 
potovanju ne maltretirali in šikani
rali. Povem, da sem bil na postaji v 
Zagrebu sam priča, ko je vojak ubogi 
ženski pljunil v obraz. To so raz
mere, ki se ne smejo več trpeti in 
ki jih je treba na vsak način odpra
viti. Treba je ukreniti vse potrebno, 
da se bodo poslanci vozili tako kot 
ljudje ln da ne bodo Slkaniranl od si
rove soldateske.

Interpelaciji
poslanca sodruga M. Čobaia iti to
varišev na ministra za trgovino za
radi dovoljenja izvoza tovarni za 
strojila na Polzeli pri Celju ter iz
voza sode za hrastniško steklarno 

h  Lukovca pri Sarajevu.
Tovarna Kurka & Wildi v Polze

li pri Celju ima uslužbenih 500 de
lavcev. Izdelki te tovarne za stro
jila (Gerbstoff) se ne morejo vsi upo
rabljati v državi SHS, ampak se mo
rajo izvažati v Avstrijo, kamor je to
varna Izvažala svoje izdelke do raz
sula Avstro-Ogrske.

Ministrstvo za trgovino, oziroma 
poverjenik za trgovino v Sloveniji, 
zabranjuje izvoz omenjenih strojil v 
Avstrijo, ker noče izdajati izvoznic. 
Vsled tega mora tovarna ustaviti 
svoj obrat in s tem izgubi 500 delav
cev svoje delo. Država sama bi ime
la zaradi tega škodo, ker bi morala 
plačevati brezposelno podporo in bi 
izgubila tudi na davkih.

Podpisani vprašajo gospoda mi
nistra:

Ali je pripravljen odrediti, da se 
daje tovarni za strojila v Polzeli pri 
Celju izvozniško dovoljenje, da more 
svoje izdelke Izvažati v Avstrijo, ko
likor liji ne potrebuje za državo

SHS in tako voditi svoje podjetje 
dalje v korist državi in delavstva?

V Belgradu, dne 3. aprila 1919.
*

Steklarna v Zagorju in Hrastfciku 
rabi za izdelovanje stekla sodo, ki 
se producira v državi SHS edino v  
Lukovcu pri Sarajevu. Sode iz Lu
kovca pa ni mogoče drugače dobiti 
nego s kompenzacijami premoga. 
Poverjenik za trgovino v Sarajevu 
ne da izvoznega dovoljenja brez 
kompenzacije premoga, a urad za 
prehodno gospodarstvo v Ljubljani 
neče dati premoga. Vsled tega preti 
nevarnost, da obe tovarni v Zagorju 
in Hrastniku ustavita delo, pri če
mer bi bilo prizadetih okolo 300 de
lavcev.

Podpisani vprašajo gospoda mi
nistra:

Ali.je pripravljen ukreniti potreb
no, da se more dobivati soda brez 
kompenzacije ali pa naročiti ljubljan
skemu uradu za prehodno gospo
darstvo, da dovoljuje kompenzacije, 
ki so potrebne za redno iunkcijoni- 
ranje steklarske industrije?

V Belgradu, dne 3. aprila 1919.

Sodrugi!
Agitirajte za naše česom sje :

Dnevnik NAPREJ*. 
Tednik „Ljudski glastt.


